

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 3 de Agosto de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS AUSTRIACOS RECHAZADOS POR LOS SERBIOS

Los alemanes entran en Francia

La Caballería cosaca invade Alemania

La invasión rusa y la invasión alemana

Mientras Viviani, Presidente del Consejo de Francia, y Schoen, embajador de Alemania en París, seguían discutiendo el alcance de las movilizaciones, los rusos han invadido Alemania y los alemanes, luego de apoderarse del Gran Ducado del Luxemburgo, independiente y neutral, han hecho irrupción en el territorio de la República.

Con esto se desvanecen las debilísimas y postreras esperanzas de paz que todavía abrigan algunos cándidos generosos.

Alemania quería la guerra, la necesitaba, porque no podía seguir soportando el peso enorme de sus armamentos militares. Ultimamente, debió imponer a sus clases acomodadas una arbitraria y gravosa contribución. Y como Rusia seguía reorganizando sus ejércitos y escuadras, no hubiera tenido más remedio que continuar arruinándose, concitando contra sus instituciones las iras de todas las clases sociales, abrumadas de bárbaros tributos.

A la paz armada sucede necesariamente la conflagración. No podía ser de otro modo. Cuando se construye tantos acorazados y se compra tantos cañones y se tiene en los cuarteles tantos millones de hombres, es para batirse. Los que veían en la competencia militarista de las naciones europeas una sucesión de inútiles y dispendiosos alardes, se equivocaban. Alemania era la que daba la norma. Y Alemania acechaba una ocasión. Ha creído propia la de ahora y lanzó contra Serbia a su aliada Austria-Hungría. Quienes digan otra cosa cierran los ojos a la realidad. Rusia y Francia no querían sacar la espada. Alemania y Austria les han obligado a ello.

Por dónde invadirán los alemanes a Francia? Despachos de Reuter dicen que los germanos uniformados que penetraron en el Luxemburgo independiente son 100.000. ¿Confirmarían las aprensiones de los escritores militares franceses que, refiriéndose a la *trouée du Luxembourg*, señalaban a sus compatriotas el peligro de una invasión alemana por ella?

Nuestros vecinos de allende el Pirineo dividen el sistema defensivo de su frontera Este en tres sectores: el de Verdun, opuesto al sector alemán Metz-Thionville; el de Nancy y el de los Vosgos, cuya base es Belfort. Verdun, Toul, Nancy y Epinal apoyarán a las fuerzas encargadas de resistir la invasión. Según los técnicos franceses, cada una de estas ciudades fortificadas equivale a un Cuerpo de ejército.

Los fuertes de Trouard y de Pont-Saint-Vincent, que flanquean a Nancy, de Manoviller, que domina la gran vía férrea de Avricourt-Paris, de Genicourt, Troyon, Les Paroches, Camp de Romains, Linville y Gironville, que cierran los varios caminos importantes al Norte de Toul, de Blenod, Pagny, la Blanche-Cote y Bourlemont, que barren con sus fuegos las carreteras del Sur de dicha plaza, completan con algunas obras menores la defensa de la frontera.

Si es cierto que 100.000 alemanes, procedentes sin duda de Treveris y Coblenza, están en el Luxemburgo, los franceses habrán de acudir rápidamente a la defensa de las Ardenas. Se ha hablado muchas veces en Francia de un plan alemán, consistente en franquear la frontera al Norte de Verdun, pasar el río Meuse por Stenay, atacar las vías férreas, dificultar la movilización y sembrar la alarma en todo el Norte.

¿Se habrán propuesto tal cosa los alemanes al invadir el Luxemburgo? ¿Cuál sería la situación de las tropas francesas que defienden los sectores de Verdun, Toul-Nancy y Epinal?

Sin duda responderían a su vez con una invasión del territorio alemán, ya por la Lorena, desde Nancy, bien por la Alsacia, desde Belfort.

«Le Temps» de ayer publica un despacho, en que se dice que se oye fuego de cañón por la parte de Longwy, en la frontera luxemburguesa. El dato es muy significativo. Sin embargo, tal vez los alemanes se propongan, con estos rebatos, desorientar a los franceses acerca de sus verdaderas intenciones.

Probablemente, seguirán siendo discípulos fieles de Clausewitz y de Moltke, é intentando buscar el grueso del ejército enemigo para combatirlo con fuerzas superiores. Desde 1880, especialmente, han adoptado como base de invasión la línea Metz-Sarreburgo. Esas líneas han sido objeto de constantes mejoras. Gracias al doblamiento de las vías, a la construcción de nuevas estaciones y de muelles de desembarco, los ferrocarriles de cuestión pueden dar un rendimiento de transporte verdaderamente formidable.

Y otras dos nuevas líneas férreas, que unen la frontera al corazón del Imperio, han sido creadas. Debe deducirse, pues, lógicamente,

que Alemania quiere librar en el teatro de la Lorena las batallas decisivas.

Pero, ¿respetará las neutralidades belga y suiza? Lo que ha hecho con el Luxemburgo es sintomático. Sin duda, no se preocupa gran cosa del derecho ajeno. Va a la victoria atropellándolo todo. Y a estas horas muchos franceses orientales de Prusia? ¿O tratase simplemente de choques fronterizos, que nada significan como preliminares de una invasión?

Hasta hace algunos años, tenía Rusia en esta parte de la frontera alemana fuerzas numerosas de Caballería. La quinta división de este arma, estacionada en Wloclawsk, preocupaba mucho al Estado Mayor de Berlín. Cuando el Kaiser supo que dicha fuerza había sido enviada a Kazan y que no se la sustituiría con otra, dijo: «Había ahí una mosca. Y acaba de volar.»

Insistimos en que Rusia tardará muchos días en invadir Alemania. Su territorio es inmenso. Y la movilización de las reservas, por mucho que se apresure, tendrá que ser forzosamente larga.

Se afirma nuevamente que Italia se ha declarado neutral, alegando que no se está en uno de los casos previstos por las estipulaciones fundamentales de la Triplice.

Efectivamente, Austria ha declarado la guerra a Serbia y Alemania ha hecho otro tanto con Rusia. Los italianos no quieren enemistarse con Inglaterra, cuyo poderío naval temen. Si es cierto que se mantienen neutrales, Francia podrá incluso desgarnecer su frontera alpina, y utilizar en el Este los admirables batallones especiales que tiene en ella. Dispondrá, para resistir al choque alemán, de la totalidad de su movilización. ¿Tendrá bastante? Sólo los sucesos podrán decirlo.

En Dinamarca

Manifestaciones antialemánas.

COPENHAGUE. El Rey ha presidido durante todo el medio día de ayer un Consejo del Gabinete, después del cual se publicó una nota diciendo que Dinamarca observará una rigurosa neutralidad. Una muchedumbre considerable ha hecho manifestaciones antialemánas por las calles. Los manifestantes cantaban el himno nacional danés.

Se dirigieron en distintas ocasiones hacia la plaza del Palacio de Amalienborg; pero la Policía les impidió el paso. Entonces los manifestantes marcharon ante la Legación alemana gritando: «¡Abajo Alemania!» y «¡Viva Serbia!».

Dinamarca ha hecho todos los preparativos que exige la situación exterior, como la interior.

Los arsenales y las oficinas oficiales trabajan día y noche. Todos los oficiales daneses que disfrutaban de licencia han recibido orden de incorporarse.

Dinamarca será neutral.

COPENHAGUE. El Gobierno danés ha declarado que observará una neutralidad completa durante la guerra austroserbia.

Exodo de los franceses

Los viajeros, obligados a desnudarse.

BERLIN. La mayor parte de los franceses que habitan en Berlín abandonan la capital alemana desde hace tres días.

En las estaciones de la frontera son objeto de una severísima vigilancia.

Los agentes alemanes proceden a minuciosas investigaciones, llegando hasta el extremo de obligar a desnudarse a los viajeros franceses.

Requisita de automóviles

Cómo se realiza.

PARIS. Se sabe que, en caso de movilización, los automóviles particulares serán requisados, como los caballos.

En realidad, la requisita se practica absolutamente de la misma manera que la de los caballos, que los propietarios están obligados a declarar en su Alcaldía respectiva y que son igualmente examinados por Comisiones de clasificación, nombradas por las oficinas militares.

En caso de movilización, todos los autos particulares requisados son comprados de oficio.

El precio pagado por el Gobierno, y que es reembolsado en bonos del Tesoro, está establecido, según tarifa fijada antes, con arreglo a la fuerza del coche, su estado de servicio y su carrocería.

En la estación del Este

Trenes suspendidos.

PARIS. No hay medio de marchar a Alemania.

Toda la tarde ha reinado animación grande en la estación del Este, donde gran número de viajeros, que habían llegado para tomar los trenes con destino a Alemania, sufrían la correspondiente decepción al leer el aviso siguiente, colocado en la entrada del hall:

«Aviso. Los trenes que se dirigen hacia Alemania están limitados. En Lunewille, por la línea de Avricourt; en Belfort, por la línea de Mulhouse. La circulación de trenes por las líneas de Alsacia-Lorena está interrumpida.»

Este aviso, como se comprenderá, produjo una impresión enorme en los alrededores y pronto una multitud considerable invadió los andenes de la estación, discutiendo animadamente las consecuencias de esta interrupción del servicio internacional.

El Gobierno francés

El Ministerio permanente.

PARIS. (Despacho del día 1.º; recibido el día 2.) El Consejo de Ministros que se ha reunido esta mañana se ha prolongado hasta la una de la tarde.

La sesión se ha consagrado al cambio de impresiones sobre los acontecimientos exteriores y sobre la situación interior.

Durante toda la mañana han circulado con gran persistencia rumores relativos a un cambio ministerial.

Se aseguraba que, en vista de la gravedad de la situación, y para dar al país una prueba de la unión de todos los partidos, los miembros del Gabinete habrían mostrado conformes en la necesidad de constituir un Ministerio de defensa nacional, en el cual entrasen los jefes de los diferentes grupos, especialmente M. Aristides Briand, M. Delcassé y M. Millerand.

Se añadía que M. Viviani conservaba la presidencia del Consejo de Ministros, pero sin desempeñar ninguna cartera.

El ministerio de Negocios Extranjeros—se añadía—será confiado a M. Aristides Briand; el de Marina, a M. Delcassé, y por este estilo seguía citándose nombres y carteras.

Tales rumores fueron desmentidos completamente por los ministros.

El Gobierno no tiene al presente más que un pensamiento, que puede sintetizarse en las palabras «Viva Francia!».

M. Malvi, ministro del Interior, ha dado conocimiento de la proclama que dirige el Gobierno al país a los miembros de la Prensa, reunidos en su gabinete de la plaza Beauvais.

Al terminar la comunicación, un grito único, vibrante, formidable, de «¡Viva Francia!» ha salido de labios de todos los periodistas presentes.

Todos se han precipitado sobre M. Malvi para estrecharle la mano.

Muchos derramaban lágrimas, no de enternecimiento precisamente, sino de emoción patriótica.

M. Malvi ha confirmado que la movilización alemana había sido ordenada ayer, a las ocho de la noche.

El embajador de Francia en San Petersburgo, M. Paleologue, ha enviado al Quai d'Orsay una información en tal sentido.

«Estamos bien para atacarles—ha terminado diciendo M. Malvi,—y puedo decir a ustedes que M. de Schoen prosigue sus contenciones con M. Viviani, y acaso no se haya perdido todavía toda esperanza de evitar la temida conflagración.»

Disposiciones concernientes a los extranjeros

PARIS. «Por decreto del Presidente de la República, los extranjeros solteros de uno u otro sexo, así como los que son jefes de familia, cualquiera que sea su nacionalidad, deberán presentarse, provistos de sus documentos de identidad, en la Alcaldía de su residencia el segundo día de la movilización, antes de las diez y ocho horas, para hacer conocer su situación.»

Los extranjeros que no se conformen con esta prescripción serán detenidos en seguida, bajo prevención de espionaje.

A los que justifiquen sus medios de vida les será entregado un permiso de estancia. Las autoridades adoptarán disposiciones especiales para los que no se encuentren en las anteriores condiciones.

Los extranjeros que deseen abandonar el territorio francés deberán formular su demanda por escrito al prefecto del departamento en que residen y con el tiempo oportuno se les avisará el momento en que podrán ser transportados por las vías férreas.

A partir del tercer día de la movilización, ningún extranjero podrá colocarse sin estar provisto de un pasaporte expedido por la Comisaría de Policía, y en defecto de ésta, por el alcalde de la población en que resida. Este pasaporte deberá ser presentado en

toda las requisas que efectúen las autoridades civiles y militares.

El portador deberá ajustarse estrictamente a las prescripciones que en el documento figuran, y en caso de incumplimiento de las mismas, será detenido.

A partir del cuarto día de la movilización, el pasaporte deberá llevar obligatoriamente la fotografía del interesado.

El ministro de la Guerra, Messimy.—El ministro del Interior, Malvy.»

Protección de los paquebots en el mar

Los pasajeros deben desembarcar.

PARIS. Ayer tarde ordenó el ministro de Marina que todos los paquebots que se encuentran en alta mar señalen sus respectivas posiciones.

Les ha significado también la orden de desembarcar sus pasajeros, lo más rápidamente posible, tan pronto toquen en sus puertos de destino, ó, en otro caso, al llegar al puerto francés más próximo.

La tasa de descuentos

En el Banco de Francia.

PARIS. El Banco de Francia ha elevado la tasa de su descuento del 4 1/2 al 6 1/2 por 100, y la tasa de sus avances, del 5 1/2 al 7 1/2 por 100.

Desde el 8 al 10 por 100.

LONDRES. En el Banco de Inglaterra hubo hoy dos alzadas sucesivas en las tasas del descuento.

La primera fue del 8 al 9 por 100 y la segunda del 9 al 10 por 100.

Francia respetará la neutralidad belga

Si las demás Potencias la respetan.

BRUSELAS. M. Klobukowsky, ministro de Francia en Bruselas, ha tenido una conferencia con M. Davignon, ministro de Negocios extranjeros de Bélgica, al que ha dicho que estaba autorizado a declarar que, conforme, por otra parte, a sus declaraciones anteriores, el Gobierno de la República francesa respetará la neutralidad de Bélgica, en caso de conflicto internacional.

Solamente en la hipótesis de que la neutralidad de Bélgica no sea respetada por alguna otra Potencia, el Gobierno francés tomará algunas medidas en interés de su propia defensa.

En Rusia

Siguen las medidas militares.—La censura.—El éxodo de los alemanes.

SAN PETERSBURGO. No se observa ningún cambio en la situación, que, por otra parte, consideran todos no puede variar.

Se espera, aunque sin mucha esperanza, que Alemania, después de haber declinado la proposición inglesa, haga conocer la suya.

Las medidas militares prosiguen, yendo notablemente hacia su completo término.

Se ha establecido la censura y se han dado órdenes severísimas para que no se trasluzca nada referente a la movilización.

Aprovechando los últimos trenes regulares y los últimos vapores, los súbditos austriacos y alemanes dejan precipitadamente Rusia, antes de que les sea cerrado el paso por las fronteras.

Austria batida sobre el Danubio

Informes serbios.

NISH. Anuncian que la pasada noche han tenido lugar combates serios en varios puntos de la frontera.

Por tercera vez las tropas austriacas han tratado de pasar el Save y el Danubio cerca de Belgrado, por las islas situadas al lado del puente de Ichnitza; pero todas sus tentativas han fracasado.

Los disparos de las baterías serbias colocadas sobre las alturas de la Ranitza, situadas entre la cervecería Weigert y Toptiders y entre Toptiders y la fábrica de azúcar, así como sobre la colina que domina Vinchnitza y Pantsoa, han sido tan eficaces que los austriacos se han visto obligados a retirarse fuera del alcance de los cañones, después de haber sufrido pérdidas enormes.

En las orillas del Save y del Danubio han sido encontrados numerosos cadáveres.

Los austriacos, furiosos por el mal éxito, han comenzado a dirigir de nuevo el tiro de sus cañones, escondidos detrás de las alturas que dominan la orilla de Semlin, sobre la ciudad de Belgrado, abandonada por las tropas y puesta bajo la protección de la Cruz Roja.

Este tercer bombardeo comenzó hacia las once y duró más de una hora, causando muchos destrozos.

Fuera del combate que ha tenido lugar en el arrabal de Belgrado, los ingenieros serbios han logrado destruir completamente el puente sobre el camino de hierro.

Los desertores austriacos, entre los que se

encuentran varios oficiales de nacionalidades serbia y rumana, refieren que varios casos de insubordinación se han señalado en las diferentes guarniciones de Ranat.

Los madgyares manifiestan su descontento por haber sido puestos en primera línea y haber sufrido las pérdidas mayores.

Dicen de Valievo que las autoridades militares de la división del Drina han recibido más de 5.000 instancias de campesinos serbios, que piden ser alistados como voluntarios.

Dicen de Oujtse que los voluntarios serbios han logrado pasar la frontera de la Bosnia por tres puntos diferentes.

Segue el bombardeo de Belgrado

Efectos de las granadas.

NISH. Durante la noche del 31 y madrugada del 1, los austriacos han seguido bombardeando la ciudad de Belgrado.

De doce y media a una, desde las orillas del Danubio, han hecho nutrido fuego de fusilería, sin resultado.

A la misma hora han sido descubiertos por los reflectores automóviles que conducían material.

Han dirigido el fuego de los cañones contra ellos; pero no han logrado alejarlos.

Tampoco han causado pérdidas. El resto de la madrugada, a partir de las dos, ha sido de calma.

Durante el bombardeo a que acabo de referirme, cayeron granadas sobre el Liceo y el Gran Hotel, causando daños.

Otra granada cayó en un café y también produjo considerables desperfectos.

La Prensa alemana

Impresiones.

BERLIN. El «Lokal Anzeiger» escribe, a propósito de los despachos cambiados entre el Zar y el Emperador Guillermo:

«Habiendo rogado el Zar al Emperador Guillermo que usara de sus buenos oficios, el Soberano alemán ha accedido a sus deseos.»

El Emperador Guillermo ha redoblado sus esfuerzos en este sentido, no obstante la movilización parcial del Ejército ruso, y aunque se tenga la impresión de que los sentimientos de Rusia no son en manera alguna pacíficos.

La noche última todavía la acción conciliadora del Emperador Guillermo, gracias a los esfuerzos de sir Edward Grey, se ejercía con arreglo a una nueva fórmula que dejaba lugar a alguna esperanza.

La movilización total del Ejército ruso debe ser considerada, por consiguiente, como una palmaria provocación.

Hay que advertir que estos últimos días, cuando no era más que relativo el movimiento, aun cuando ya amenazadora la actitud de Rusia sobre la frontera alemana, habían llegado a conocimiento del Emperador todas aquellas medidas, de suerte que el Soberano alemán ha dado una prueba admirable de lealtad al Emperador de Rusia no abandonando la misión que éste se había servido encomendarle.

Rusia ha respondido a esta confianza del modo más ultrajante.

El Emperador Guillermo se había mostrado hasta aquí como el Príncipe de la Paz, y Rusia, con la actitud que ha seguido, y a encontrar ahora en el descendiente de Federico el Grande al Príncipe de la Guerra.»

He aquí ahora lo que escribe el «Berliner Tageblatt»:

«Rusia y sus aliados no pueden ya dudar de que Alemania está firmemente decidida a no retroceder ante la amenaza de Rusia, y, no obstante su amor a la paz, dispuesta a sacar de la situación presente todas las consecuencias que la actitud de aquellas acarree.»

Todos ven la guerra que amenaza como una desgracia espantosa que va a estallar sobre cientos de millares de apacibles ciudadanos.»

El «Lokal Anzeiger» escribe también: «El Imperio alemán tomará las armas si a ello se le obliga.»

Cada cual cumplirá su deber, confiando en su fuerza y en la justicia de la causa que le impulsa a llevarla.»

La victoria seguirá a las banderas alemanas.»

La «Gaceta de Voss» escribe: «En la situación en que nos encontramos, todos los ciudadanos deben olvidar sus diferencias de opinión en cuanto a la política interior se refiere, y deben mostrarse unánimes en acudir al combate, porque así lo exige la patria, amenazada.»

La Prensa rusa

Sobre la responsabilidad de Alemania.

SAN PETERSBURGO. La situación incierta en que vive Rusia en los momentos actuales tiene fija la atención general en los corrientes de la Prensa, y sobre todo en aquellos que hacen consideraciones sobre la unanimidad de sentimientos del pueblo y la nobleza en cuanto a la obra que están llamados a realizar, y también en los que tratan de la res-

ponsabilidad que Austria y Alemania contraen ante el mundo.

Rusia se ha sublevado por un esfuerzo patriótico y por el deseo unánime de contener el espectro de la invasión alemana.

La Gaceta de San Petersburgo dice lo siguiente:

«Todas las huelgas han cesado como por encanto; todo el país, sin distinción de religiones, se levanta para defender la tierra natal, demostrando la fuerte unidad de Rusia en momento tan trágico, viendo que Inglaterra y Francia están preparadas a ayudar, y seguro de la victoria final ante el empuje de los tres grandes pueblos y de sus Gobiernos.»

Que Alemania se tenga por advertida, si no es ya demasiado tarde.

Es necesario que Berlín renuncie a su intención de ayudar a Viena.»

La Gaceta de la Bolsa declara que Rusia tiene la conciencia tranquila, puesto que ha hecho cuanto estaba en su mano por apagar el fuego.

La responsabilidad de la conflagración caerá sobre los incendiarios que no quieren abandonar su obra destructora.

Rusia está tranquila, puesto que tiene con ella la aprobación de todo el pueblo y la fidelidad de sus amigos políticos.

El «Correo de San Petersburgo» habla de los esfuerzos realizados por el partido alemán en Rusia y de los rumores lanzados por él en el sentido de haberse registrado desastres políticos y económicos.

Entiende Rusia que el Kaiser añade el referido periódico, que se inspira a sus consejeros, piensa más bien en sus propios negocios que en las consecuencias nefastas que la guerra tendría para su país.

El «Den» hace constar que se ha operado un cambio en los periódicos alemanes antirrusos.

Los periódicos antiaustriacos hacen la afirmación de que el peligro proviene de la oscilación de Austria y no de la actitud de Rusia.

El «Retich» espera mucho del efecto moral que producirá en Berlín la movilización rusa. Prueba esta movilización que la actitud de Rusia no es platónica.

Añade:

«Los que tienen la paz del mundo entre sus manos, reflexionarán quizá.»

Fusiles para utilizar

Los voluntarios del Ulster.

LONDRES. El jefe de resistencia del Ulster, sir Edward Carson, ha declarado que, si el Gobierno reclama su ayuda, un Cuerpo importante de voluntarios del Ulster, todo él constituido por gente aguerrida, irá a servir bajo la bandera británica para defender el territorio.

Gran número de voluntarios desea servir, incluso de artilleros, si las circunstancias lo demandan.

Buques detenidos por los alemanes

En el Belt.

COPENHAGUE. La escuadra alemana detiene a cuantos buques encuentra a lo largo de Langland-Belt, y hace averiguaciones sobre su nacionalidad, su destino y su cargamento.

En Gøtser y en Smaalund los torpederos de alta mar han sido apercebidos, y en Cattgat un navío de guerra alemán monta la guardia entre Suecia y Jutland.

Comunicaciones cortadas.

COPENHAGUE. Todos los hilos telefónicos y los cables entre Alemania y Dinamarca han sido cortados, sin que las autoridades danesas hayan sido advertidas.

La comunicación telegráfica con la mayor parte de las localidades alemanas ha sido igualmente interrumpida.

Una escuadra rusa.

COPENHAGUE. Una fuerte escuadra rusa ha sido distribuida a lo largo de la isla danesa de Bernholm.

Todo el Imperio británico

estará con Francia

LONDRES. Un movimiento se desenvuelve en las colonias británicas para enviar a Inglaterra tropas regulares y voluntarios si el Gobierno inglés tiene necesidad de ellos.

El Canadá se propone enviar una división de 18 a 20.000 hombres, sobre todo voluntarios.

En todo el Canadá reina gran entusiasmo. En los departamentos de Guerra y Marina siguen los preparativos sin descanso, pero los detalles de ellos son ahora mejor guardados.

En Douvres, Portsmouth, Plymouth y Portland; en los astilleros navales del mar del Norte y Canal de la Mancha se observan ahora mayores precauciones.

Los almacenes militares y los arsenales a lo largo de la costa son vigilados estrechamente.

Los accesos a los puertos militares están prohibidos a todos los navíos del comercio, salvo durante ciertas horas previamente especificadas.

Las luces y los faros, a lo largo de la costa, han sido apagados.

Los fuertes que protegen a los puertos militares han recibido el completo de sus artilleros.

Portugal movilizará

LONDRES. Un telegrama de Lisboa anuncia que, en caso de que Inglaterra sea arrastrada al conflicto europeo, Portugal viene obligada por un Tratado entre ambas naciones a movilizar 10.000 hombres para ponerlos a la disposición de aquella.

Barcos italianos

LONDRES. Tres acorazados italianos, el Etna, el Flaminio Gioia y el Amerigo Vesputci, que se encontraban en Clyde, recibieron la orden de ponerse en ruta a toda velocidad para Cádiz.

Los buques italianos son barcos escuelas que se hallaban efectuando un crucero de instrucción, y debían permanecer hasta el lunes en aguas inglesas.

En China

Los alemanes y los ingleses concentran sus fuerzas navales.—Las tropas coloniales.

SAN PETERSBURGO. Dicen de Pekín que una escuadra alemana se está concentrando en Tsín-Tao.

Las tropas coloniales alemanas, así como grandes cantidades de provisiones, son transportadas al mismo puerto.

Los ingleses, por su parte, concentran sus fuerzas navales en Wei-Hai-Wei y en Hong-Kong, desarmen los navíos de poco porte que se encuentran en aguas chinas y envían las tripulaciones a bordo de los grandes buques de guerra.

Neutralidad violada

Los alemanes se apoderan del Luxemburgo.—¿Qué hará Bélgica?

LONDRES. Ha causado inmensa sensación un despacho de Havas-Reuter, fechado en Bruselas, y que dice lo siguiente:

«Los alemanes han penetrado en el Gran Ducado de Luxemburgo, apoderándose del Palacio del Gobierno y cortando los teléfonos.»

Luxemburgo era una nación neutral. Lo mismo que Bélgica, Holanda, Suiza y Dinamarca. Su pequeñez le impide protestar contra esta violación de su neutralidad.

Sin duda, los alemanes se han apoderado del Luxemburgo independiente para invadir por su frontera a Francia.

Esta, naturalmente, no tiene tan defendida como otros puntos del Este esta parte de la frontera.

Témese aquí que Alemania, atropellando por todo, pretenda hacer pasar sus ejércitos por Suiza y Bélgica.

Estas naciones se defenderán, seguramente, y al defenderse agravarán el conflicto.

Dícese que el Gobierno inglés va a protestar, cerca del alemán, de la violación de la neutralidad luxemburguesa.

Los alemanes invaden la frontera francesa

LONDRES. La Agencia Reuter acaba de recibir un telegrama comunicando que esta tarde, a las tres y media, las tropas alemanas han invadido la frontera francesa, penetrando por Cirey, en el departamento de Meurthe et Moselle.

Disturbios en Londres

Franceses y alemanes se acometen.

LONDRES. Al ser hecha pública la declaración de guerra de Alemania a Rusia produjo alguna efervescencia en los barrios de esta capital donde domina el elemento extranjero.

Grupos de franceses y alemanes empezaron a vociferar y concluyeron por acometerse.

La Policía les separó, llevándose a algunos detenidos.

Luego grupos de ingleses la emprendieron a golpes con dos alemanes, uno de los cuales esgrimía una espada desenvainada.

La Policía evitó que fueran lynchados.

Incidente de frontera

Los primeros tiros.

BERLIN. Confírmase que cerca de Prootken, a 300 metros de la frontera rusa, una patrulla de soldados del Zar avanzó y cambió numerosos disparos con una patrulla alemana. Luego retiróse.

Manifestación

Los italianos en París.

LONDRES. Comunican de París que una manifestación, formada por varios miles de jóvenes italianos, a cuyo frente iban banderas francesas e italianas, recorrió las calles principales del centro de aquella capital, vitoreando con entusiasmo a Francia y al Ejército, y cantando la Marsellesa.

La muchedumbre les hizo ovaciones indescribibles, atronando al aire los vivas a Francia, a Italia y al Ejército.

El entusiasmo es general. Se cantan y se tocan por do quiera los himnos ruso, inglés y francés.

Los alemanes en Francia

PARIS. (Depositado a las dos y veinte de la tarde y recibido en Madrid, después de haber sido censurado, a la una y cuarto de la madrugada de hoy.) Fuerzas alemanas han entrado en Francia por cerca de Cirey.

Los ministros están reunidos en Consejo en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré.

Los rusos en Alemania

LISBOA. Se ha recibido de Londres un telegrama, que dice:

«Una columna rusa de cosacos, con artillería, ha invadido el territorio alemán, cerca de Bialla.»

A la frontera francesa

LISBOA. Un telegrama de Londres, fechado a las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde, dice que, según un despacho oficial, recibido por la Agencia Reuter, fuerzas alemanas se dirigen hacia la frontera francesa por el lado de Longwy.

Longwy es una plaza fuerte, capital de cantón, en el distrito de Brieg, departamento de Meurthe et Mosela.

Las Cámaras francesas

PARIS. La Cámara de los Diputados ha sido convocada para el martes, y no para el lunes, como se decía en un principio, con objeto de que todos los miembros del Parlamento puedan asistir a la misma.

Viaje aplazado.

CONSTANTINOPLA. Al tener conocimiento la Puerta de que el Sr. Venizelos había salido de Munich, el Gran Visir ha desistido de su viaje, quedando aplazada la entrevista proyectada.

La actitud de Italia.

LONDRES. (Recibido con gran retraso.) El ministro de Negocios extranjeros de Italia ha comunicado al embajador de Alemania que su nación permanecerá neutral, ya que

sus compromisos con la Triple al comprometen sólo en el caso de una guerra defensiva.

Italia se considera como desligada de sus compromisos, ya que la guerra hecha por Austria, apoyada por Alemania, es una guerra esencialmente ofensiva.

El Ejército inglés

LISBOA. Telegrafían de París que, según dice Le Petit Journal, parece ser que las Cámaras serán convocadas inmediatamente.

Le Petit Parisien dice que no sólo moviliza la flota Inglaterra, sino que prepara varios Cuerpos expedicionarios, al mando del general French.

Franceses y alemanes

PARIS. Telegrafían desde Belfort que una patrulla alemana que penetró en territorio francés encontró en los alrededores de Jencheray un grupo de soldados franceses.

El oficial alemán que mandaba la patrulla mató a un soldado francés; un compañero de éste, contestando a la agresión, mató al oficial alemán.

Una patrulla francesa que registraba un bosque en los alrededores de Belfort, en territorio francés, parece que encontró dos ulanos alemanes, y que los ha hecho prisioneros.

En Mevillers ha sido detenido un automóvil que contenía cinco personas, que se dedicaban a cortar hilos telegráficos.

Dicen de Belfort que al terminar la mañana de hoy una fracción bastante importante de Caballería alemana se dirigió sobre Suerce, al Sudeste de Belfort y a tres kilómetros de la frontera, distancia que no está ocupada por nuestras tropas en virtud de la regla que se ha señalado el Gobierno francés de dejar una zona neutra para evitar cualquier incidente de frontera.

El alcalde de dicho pueblo, cumplimentando el orden de movilización, reunió en aquel momento los caballos que habían sido requisicionados.

Los soldados de Caballería alemana se apoderaron brutalmente de los animales, apresando a los hombres que los habían traído, y obligando a éstos a conducir los caballos hasta pasada la frontera.

La invasión

LONDRES. Acaba de recibirse un telegrama de Bruselas, dando cuenta de que cien mil alemanes atraviesan el Luxemburgo y se concentran en la frontera francesa.

Escaramuzas

LIEJA. Se han librado numerosas escaramuzas entre franceses y alemanes.

Parece ser que éstos han sufrido bastantes pérdidas.

Protesta de Francia

LONDRES. El Gobierno francés ha formulado una enérgica protesta por la violación de fronteras cometida por los alemanes y la irrupción realizada en territorio francés sin haber mediado provocación por parte de Francia ni existir previa declaración de guerra.

Se prohíbe volar

LONDRES. El Gobierno ha publicado un decreto prohibiendo rigurosamente y en absoluto los vuelos sobre el territorio británico.

Se ha ordenado a las tropas de voluntarios que se hallaban en el campamento de entrenamiento, que regresen inmediatamente.

Un crédito

LONDRES. El Gobierno inglés pedirá al Parlamento un crédito de cinco millones de libras esterlinas.

El Gabinete se reunirá hoy en Consejo, y después hará Mr. Asquith declaraciones.

Entusiasmo en Inglaterra

LONDRES. Se han desarrollado en los bulevares de esta capital escenas conmovedoras de entusiasta patriotismo.

Una masa enorme de público que esperaba la terminación del Consejo celebrado esta tarde, acogió a los ministros cuando salían de la reunión con entusiastas hurras y estruendosos aplausos.

Estas manifestaciones patrióticas continuaron después, y los soldados que eran hallados al paso de las manifestaciones eran conducidos en triunfo por las gentes, entre grandes vitores a Inglaterra y a su Ejército.

La invasión de Francia

LONDRES. La Agencia Reuter ha recibido un telegrama oficial fechado a las tres y media de la tarde, en el que se le comunica una importante noticia.

Es ésta la de que las tropas alemanas han invadido Francia por Cirey.

Carestía

Las substancias en París.

PARIS. La demanda de víveres en París aumenta de un modo extraordinario.

Un comerciante que tiene su establecimiento en un barrio céntrico tuvo que cerrar ayer su tienda porque había quedado completamente exhausta de géneros.

En los mercados continúa el tráfico normalmente; pero en algunos artículos han subido los precios.

La carne de vaca de primera calidad se ha vendido a 1,75 francos la libra.

La de cordero, a 2,60.

Las patatas han tenido un alza considerable. El jueves último se vendían a 25 francos los cien kilos, y ahora han subido a 33. En general, todas las legumbres han encarecido.

Se pagan las alcachofas a 18 francos el 100; las berenjenas, a 58; los cien manojos de zanahorias, a 20.

Las judías verdes, 45; y las blancas, 35. Las frutas no han aumentado de precio.

Se venden los albaricoques a un precio medio de 60 francos los cien kilos; las almendras verdes, a 0,50; los plátanos, a 12; la fresa, a 1,75 el kilo; la frambuesa, a 0,65; y la grosella, a 0,40.

Está garantizado que el vino no aumentará de precio. Siguen recibiendo importantes envíos de harina.

Los establos de los mercados están materialmente atestados.

Socialismo patriota

La carta de Hervé.

PARIS. El conocido antimilitarista, ex catedrático Gustavo Hervé, ha dirigido al ministro de la Guerra francés la siguiente carta:

«Señor ministro: Cuando yo tenía veinte años me hice excluir del servicio en filas alemando mi miopía.

Hoy, a pesar de mi miopía y de mis cuarenta y tres años, yo me siento capaz de hacer la guerra.

Como Francia ha hecho lo imposible, según mi parecer, para evitar la catástrofe, os ruego que me incorporeis al primer regimiento de Infantería que salga con dirección a la frontera alemana.

Después de haberme echado de la Universidad y condenado a más de once años de prisión, con el pretexto de que carecía de patriotismo, cuando todo mi crimen, el de mi partido y el de la Confederación General del Trabajo consistía en prevenir desde lejos la catástrofe de hoy, usted estimará que tengo derecho a que la República me conceda esta reparación.

¡Viva Francia!

Os ruego, señor ministro, recibáis la seguridad de mi absoluta devoción a la República. Firmado.—Gustavo Hervé.»

En la frontera rusa

Los cosacos.

LONDRES, 2. (Recibido el 3.) Según las noticias que aquí se reciben, toda la frontera alemana, por la parte de Posen, ha sido cruzada por numerosas «sotnias» de cosacos, que hicieron retroceder a los puestos avanzados alemanes.

Dicha Caballería lleva, al parecer, por misión, la de turbar la movilización alemana en las comarcas de la frontera, destruyendo las líneas férreas, volando los puentes y sembrando la alarma.

Como las «sotnias» cosacas, muy bien montadas, son muy ligeras y móviles, créese que darán bastante que hacer a las fuerzas alemanas que han sido movilizadas con tra ellas.

Sin embargo, no se cree aquí que esos «raids» de Caballería sean preliminares de una gran invasión.

Esta, probablemente, será iniciada dentro de tres ó cuatro semanas, y su objetivo no será la fortaleza de Königsberg, sino Berlín mismo.

Para que los lectores no padezcan confusión alguna al leer nuestras informaciones de la guerra europea, en lo sucesivo, contra nuestra costumbre, pondremos en telegramas y telefonemas las fechas de expedición y llegada.

¿Por dónde atacarán?

Confusión.

LONDRES, 2. (Recibido el 3.) Confírmase que ha habido pequeños encuentros entre franceses y alemanes, no sólo en la frontera de Lorena, sino en la del Luxemburgo.

En Cirey, pueblo de 2.000 habitantes del departamento francés de Meurthe et Moselle, ha habido un choque.

Parece que acuden fuerzas desde Nancy para contener el avance alemán.

Ignórase qué sucede en la frontera del Luxemburgo, por la parte de Longwy.

Se oye un incesante cañoneo.

Las noticias que llegan por la vía de Bélgica son muy confusas.

Grandes masas alemanas penetran por el Luxemburgo en dirección a Francia.

Ignórase si su intención es obligar a los franceses a grandes concentraciones por esa parte, para acometer luego por la Lorena, tomar a Nancy y avanzar sobre Toul.

Otra vez los serbios en Belgrado

Explicación de noticias raras.

LONDRES, 2. (Recibido el 3.) Los despachos que llegan del cuartel general serbio, en Nisch, por la vía Bulgaria-Rumania-Rusia, explican los extraños despachos que llegaban últimamente dando cuenta del bombardeo de Belgrado.

Los serbios abandonaron su capital; pero se atrincherraron en las cercanías de ella.

Los austriacos entraron en Belgrado, mas no pudiendo sostenerse, abandonaronla a su vez, regresando a Semlin por el puente sobre el Danubio, imperfectamente reparado.

La ciudad quedó bajo la protección de la Cruz Roja.

Los habitantes que quedaban en ella creían que sería neutralizada; pero los monitores austriacos la bombardearon cuando no lo esperaba nadie.

El bombardeo ha causado muchos daños materiales y algunas desgracias.

Los serbios, en vista de ello, se han instalado en los arrabales, y con sus baterías responden a los monitores.

Hasta ahora, según las noticias oficiales de Nish, la invasión austriaca ha sido rechazada victoriosamente por los serbios en el Danubio, en el Save y en el sandjack de Novi Bazar.

Creo los generales serbios que, apenas las tropas rusas penetren en Austria-Hungría, Serbia, de invadida, podrá rocarase en invasora.

En tal caso, concentrarían todas sus fuerzas en las márgenes del Danubio y marcharían rápidamente sobre Budapest.

Austria invadida

Los rusos vuelan un puente

LONDRES 2. (Recibido el 3.) Despachos de San Petersburgo dicen que hoy domingo las tropas rusas han penetrado en territorio austriaco.

Su primer acto de hostilidad fue volar un puente.

Notas de la guerra

Las fuerzas beligerantes

El ejército alemán.

El servicio militar comprende en Alemania a todos los súbditos de veinte a cuarenta y cinco años, durante el servicio activo dos años en Infantería y tres en Caballería e institutos montados. Después, hasta los treinta y nueve años cumplidos, se sirve en la «Landwehr» ó primera reserva, y de los treinta y nueve a los cuarenta y cinco, en la «Landsturm» ó ejército territorial. Cada una de las dos reservas se divide en dos agrupaciones, llamadas primero y segundo «abana».

La ley militar de 3 de julio de 1913 ha elevado los efectivos del ejército a estas cifras:

Oficiales	30.000
Suboficiales	110.000
Clases de tropa	661.000
Empleados superiores	6.000
Idem subalternos	4.000
Voluntarios de un año	18.000
Total	835.000

El ejército alemán se compone de 23 Cuerpos de ejército, de 4 dos divisiones, más la división de la Guardia, distribuidas en las unidades siguientes:

Infantería.—Doscientos diez y siete regimientos de Infantería, de 4 tres batallones de 4 cuatro compañías, y 18 batallones de cazadores. Los batallones de línea tienen efectivo de 750 hombres, y los de cazadores de 690.

El fusil es de 7,9 milímetros, y la ametralladora es Maxim con 650 disparos por minuto.

Caballería.—Existen 110 regimientos, de 4 cinco escuadrones, entre ellos 26 de hulanos, 28 de dragones y 21 de husares.

La Caballería tiene 11 destacamentos de ametralladoras.

La movilización suiza.

La República helvética realiza la movilización de sus milicias de tiradores. Las órdenes dictadas desde Berna por el Consejo Federal alcanzan por igual á todos los cantones. Se dispone en ellas que para cubrir la primera línea en las fronteras del Norte salgan de los cantones los contingentes de voluntarios, debiendo suplirlos en sus servicios las legiones de mozos de diez y nueve años que han formado los primeros batallones en los ejercicios de tiro nacional efectuados durante el mes de junio último en toda la Confederación. Los puntos de concentración de los nuevos cuerpos serán: Ginebra, para los del Sur; Neuchâtel y Berna, para los del Centro; y Lucerna y Zurich, para los del Norte.

El gran ducado de Luxemburgo.
El ducado de Luxemburgo, invadido por el ejército alemán, es un pequeño Estado situado entre Alemania, Francia y Bélgica. Sólo tiene 2.587 kilómetros cuadrados y 212.000 habitantes. En 1867, Prusia trató de sustituir á los franceses en la soberanía de Luxemburgo, y Francia quiso comprar este territorio. Entonces se declaró la perpetua neutralidad de dicho Estado.

En provincias

El cierre de la frontera

AVISO A LOS ESPAÑOLES.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Francia suspenderá, desde las seis de la tarde, totalmente el servicio de viajeros. Muchos españoles han sido advertidos de que para volver á Francia deben proveerse de pasés del cónsul francés de la localidad en que residan.

En las taquillas de las estaciones de la línea del Midi se ha expuesto un aviso, en el que se dice que sólo se expenden billetes con la advertencia de que el viajero deberá abandonar el tren en cualquier estación en que el material ferroviario se necesite para la movilización de tropas ó para el transporte de material, aunque, en tal caso, se devolverá el importe correspondiente á lo restante del trayecto.

Acaparamiento de subsistencias.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Ha comenzado en grande el acaparamiento de ganado y subsistencias de todas clases en la frontera, con procedencias del interior de la provincia. El gobernador civil, en su deseo de evitar probables conflictos, que esto pudiera provocar, se ha dirigido al ministro de la Gobernación pidiéndole autorización para prohibir la exportación de determinados artículos.

En el Consulado francés.
Está concurrenciando el Consulado francés. Se han presentado numerosos franceses, comprendidos en la orden de movilización. Las presentaciones durarán varios días, pues el Consulado comprende diez y nueve agencias, que alcanzan hasta Logroño y Valladolid.

Reservistas franceses.
Ha marchado ya á incorporarse el doctor Lorembour, que dirige aquí una clínica. Con él han ido otros franceses que aquí residan.

Lo que dicen los franceses.
Entre los franceses reunidos en el Consulado se aseguraba que aún no se ha disparado un tiro en Francia, y que esta nación tiene tropas preparadas acañoradas acañoradas antes de la línea de la frontera.

Impresiones de diplomáticos.
Hemos tenido ocasión de conocer las impresiones de algunos diplomáticos, quienes, sin llegar á ser tan optimistas respecto á la inminencia del peligro que pueda estallar en cualquier momento, aseguran también que no han comenzado á funcionar aún los cañones.

El doctor Vie.
Al despedir al doctor Lorembour, le encargó el doctor Vie le comunicara impresiones para incorporarse á filas en el caso de comenzar la guerra, pues por su edad le son de aplicación las leyes que obligan á los comprendidos hasta los cuarenta y cinco ó cuarenta y ocho años.

Manifestaciones del ministro de Estado
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Al visitar hoy al ministro de Estado nos dijo que carecía de noticias de la declaración oficial de la guerra. Sólo ha recibido un telegrama conciso de Berlín diciendo que circula el rumor de que hoy se declarará la guerra.

Echando una ojeada á los actuales conflictos, justificó su impresión de que no se ha declarado la guerra, recordando que ayer conferenciaron en París el embajador de Alemania y el jefe del Gobierno francés y que continúa en París el embajador alemán, aunque con los equipajes preparados por si el caso de retirarse llegara.

Además, el embajador de Austria está ausente de París, pero por causas ajenas al conflicto, y el embajador de Rusia sigue también en Berlín.

Añadió que esta mañana le saludó el embajador de Alemania y nada le dijo de declaración de guerra.

En Palacio vió al embajador de Austria, que fué á cumplimentar á la Reina Cristina, y tampoco le habló de la declaración de guerra.

También estaba en Palacio á cumplimentar á la Reina el embajador de Francia. No tuvieron tiempo de hablar; pero el aspecto personal de M. Geoffroy le hizo creer que no se había hecho la declaración de guerra.

Juzga infundadas las noticias relativas á bombardeos de puertos alemanes por la escuadra rusa.

Conoce el rumor de que Rusia se ha dirigido á Alemania pidiendo ampliación del plazo concedido en la última nota.

Ignora la actitud de Italia y la de Inglaterra ante el actual conflicto; pero tiene la impresión de que Inglaterra sólo intervendría en el caso de que se atacara á Bélgica ó Holanda, ó cuando uno de los beligerantes quedara tan debilitado que peligrara el equilibrio europeo.

Su impresión es que hasta hoy sólo se trata de movilizaciones. Sabe que Bélgica la ha terminado hoy y que Suiza la comenzará mañana.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado ha desmentido el rumor circulado de que en la conferencia que ayer celebró con los embajadores de Francia é Inglaterra se tratase de compromisos adquiridos por España.

Asegura el marqués de Lema que sólo se trató de los estatutos referentes á Tánger, y aunque se habló del actual conflicto en Europa, fué muy brevemente.

Respecto á los compromisos de España, dice que fueron clara y terminantemente expuestos en los debates del Congreso.

Añadió que había conferenciado con el señor Dato, y éste le anunció que mañana se celebraría Consejo, que esta tarde saldría el Sr. Ugarte de Fuenterrabía para asistir al Consejo y que era esperado el Sr. Bugallal. El ministro se despidió de los periodistas para conferenciar con el ministro de Marina. Después recibió al capitán general, que ha regresado de Santander.

Afluencia de viajeros.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Los trenes procedentes de la frontera francesa han llegado abarrotados de viajeros. La mayoría son españoles.

Las subsistencias.
El Ayuntamiento de Irún se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar del acopio de subsistencias y adopción de medidas para evitar la exportación.

A incorporar.
Del hotel María Cristina han marchado ocho camareros franceses con motivo de la movilización.

Lo que dice el ministro de Estado.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El ministro de Estado dijo á los periodistas que el embajador de Rusia le ha comunicado oficialmente la declaración de la guerra ruso-alemana, y que le participaban también de Londres que la ocupación del Luxemburgo por Alemania ha producido en Inglaterra honda emoción.

Suecia se ha declarado neutral; pero en previsión de futuros acontecimientos movilizará sus fuerzas.

Noruega y Dinamarca no harán movilización alguna. Dinamarca ha recibido seguridades de que su territorio será respetado.

El ministro ha recibido un telegrama dándole cuenta de la evasión de siete pescadores que tenían secuestrados los moros y de su llegada á Ceuta en un cárabo.

También nos dijo el ministro que había recibido al embajador de Rusia y al nuncio de Su Santidad.

A última hora de la noche conferenciaba con el embajador de Francia.

Reservistas á incorporarse.—La frontera cerrada.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Han salido nuevos reservistas para incorporarse á filas.

Mañana quedarán concentrados todos. A las seis de la tarde salió el último tren para la frontera, quedando á dicha hora suspendido el tráfico.

Los trenes de Francia vienen atestados. De Hendaya, pueblo de tres mil habitantes, se han de incorporar 800 reservistas. A las doce de la noche quedó definitivamente cerrada la frontera.

Fuego de cañón
SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) *Le Temps* publica un despacho de Montmedy diciendo que se oye ruido de cañón en la dirección de Longwy.

Reclamación de Luxemburgo
El ministro de Estado del Gran Ducado de Luxemburgo ha dirigido al Sr. Viviani una nota anunciando la violación de la neutralidad del Gran Ducado por parte de Alemania y que el Gobierno luxemburgués dirigía una protesta cerca del Gobierno alemán.

Incidentes en la frontera.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) Comunican de San Juan de Luz que ante la pastelería francoespañola establecida en aquella localidad se celebró una manifestación hostil contra el gerente del Banco Alemán.

El alcalde calmó los ánimos de los manifestantes y facilitó la huida del gerente, que se hallaba en la referida pastelería. Después un caballero francés se prestó á conducir al alemán á Fuenterrabía.

Frente al Golf-Hotel, también en San Juan de Luz, en el que hay cuatro empleados alemanes, casados con francesas, que son propietarios en San Juan de Luz, hubo también manifestaciones hostiles.

Los cuatro alemanes se han visto precisados á internarse en España. Sin trenes, sin periódicos y sin noticias. SAN SEBASTIAN, 3. No hay trenes con Francia, no se reciben periódicos y no se sabe nada. Según noticias de los pueblos fronterizos, sigue en la región pirenaica la movilización con un orden absoluto. Trenes embargados por los alemanes. En las estaciones de ferrocarriles cercanas á la frontera, se ha sabido que el Gobierno alemán ha embargado todo el material de ferrocarriles, de líneas extranjeras, que estaba dentro de su territorio cuando comenzó la movilización general.

En Huelva

A incorporarse.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En el expreso han marchado á Francia, con objeto de incorporarse al Ejército, los Sres. Cardenal, Billiez y Pasteret.

Viajes suspendidos.

Dos vapores alemanes anclados en este puerto, que se disponían á zarpar, han suspendido el viaje. También quedará aquí el vapor francés *Saint-Philippe*.

Conflicto probable.

En el caso de suspenderse la navegación se paralizará el trabajo en las minas, originándose un grave conflicto. Hay mucha emoción.

En Algeciras

Vapores alemanes apresados.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Los torpederos ingleses encargados de la vigilancia del Estrecho de Gibraltar han apresado á dos vapores mercantes alemanes que iban cargados de carbón.

Precauciones.

Las autoridades de Gibraltar han adoptado precauciones rigurosísimas. Ha quedado prohibido el embarque de viajeros.

Servicio de vapores suspendido.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) El servicio nocturno de vapores Algeciras-Gibraltar ha quedado suspendido. La orden ha sido circulada con tal urgencia, que numerosas familias de Gibraltar que pasaban el día en ésta, han tenido que pernoctar aquí.

Un aviso.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) El agente consular de Francia ha fijado en el Casino Peña-Kursaal el siguiente aviso: «El agente consular de Francia en Algeciras tiene el honor de comunicar á sus compatriotas que la movilización general del Ejército francés ha sido decretada á partir del día de hoy.»

En Valencia

La banda suiza.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las nueve de la mañana marchó en el correo de Barcelona la banda militar de Ginebra. Se le tributó una cariñosa despedida. Los músicos suizos dieron vivas á España. Antes de partir, la banda municipal, que había ido á despedirlos, ejecutó el himno suizo, y los músicos suizos correspondieron, tocando la Marcha Real.

El capitán Foller, que va al frente de la banda, expresó al alcalde su agradecimiento por los agasajos que les había hecho la ciudad de Valencia, lamentando que las circunstancias actuales les hayan obligado á interrumpir el viaje.

Contestóle el alcalde con un discurso elocuente. Al arrancar el tren sonaron estruendosos vivas y aplausos.

Salida de franceses.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En los primeros trenes han salido ochenta jóvenes franceses, adscritos al servicio militar. Algunos Bancos han quedado sin personal. Los alemanes. También han salido los alemanes.

En Málaga

Torpedero á Mallorca.

MALAGA. (Domingo, tarde.) El torpedero español número 1 ha zarpado con rumbo á Mallorca. Los reservistas franceses. MALAGA. (Domingo, noche.) Con motivo de la movilización del Ejército francés, han marchado hoy á Francia numerosos empleados franceses de las oficinas de ferrocarriles andaluces, incluso el subdirector.

En Barcelona.

En los consulados.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Durante el día han desfilado por los respectivos Consulados cuantos súbditos franceses y alemanes sujetos al servicio de las armas hay en Barcelona.

En el de Francia se les ha contestado que aún no había noticia alguna oficial. En el Círculo Francés tampoco se tienen noticias.

En el Consulado alemán han manifestado que no tenían noticia del llamamiento de los reservistas.

El único que tiene noticias oficiales es el cónsul de Suiza, quien ha manifestado que el ejército de su nación se ha movilizado para defender el territorio y mantener la neutralidad.

Animación.

Durante la noche y madrugada ha sido extraordinaria la animación en Barcelona, especialmente en cafés, casinos y Ramblas. No se ha hablado de otra cosa que del conflicto internacional, cuya magnitud sorprende á todo el mundo.

Este es el tema obligado de las conversaciones. Las Reclamaciones de los periódicos se ven asediadas por gentes ávidas de noticias. La ansiedad por conocer detalles del conflicto, fué esta madrugada, y sigue siendo esta mañana, extraordinaria.

Ansiedad.

En la Rambla hubo público hasta el amanecer. Fueron muchos los que esperaron la salida de los periódicos para enterarse de las noticias que ignoraban.

Medidas gubernativas.

El gobernador sigue dispuesto á no consentir que se haga en público manifestación alguna en pro ni en contra de ninguno de los países litigantes. A este efecto, ha prohibido que en un tea-

tro se dieran por proyecciones las noticias últimas que se fueran recibiendo.

Quiere evitar con ello manifestaciones en pro ó en contra de alguna nación.

Viajeros de Francia.

Los trenes de Francia llegan completamente ocupados por pasajeros. No sólo son familias francesas, sino otras de distintas nacionalidades á quienes les ha sorprendido el conflicto en los establecimientos balnearios.

Todos los hoteles, especialmente los de primera clase, tienen ocupadas todas sus habitaciones, habiendo tenido que utilizar locales suplementarios.

Alarma.

Algunos de los viajeros recién llegados nos han manifestado que la alarma en todas las poblaciones es enorme.

Añaden que se decía en la frontera que habían ocurrido desórdenes en algunas capitales francesas.

Buque austriaco.

El capitán de un buque austriaco surto en este puerto ha recibido orden de zarpar seguidamente y al mismo tiempo alistar oficiales y tripulantes, porque la mayoría de los que tienen se han de incorporar á filas.

Licencias caducadas.

El gobernador ha ordenado queden sin efecto las licencias que disfrutaba el personal de Policía, en atención á que las circunstancias exigen mayor número de servicios extraordinarios.

Servicios suspendidos.

Desde anoche la Compañía del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante ha suspendido la facturación de toda clase de mercancías con destino á Francia.

Se han dado órdenes para que las que estén facturadas se detengan en los puntos de transbordo. Desde hoy ha quedado suspendido el servicio de viajeros con destino á Francia.

En la estación francesa de Cerberé se ha fijado un telegrama del Gobierno francés ordenando que, después de los trenes salidos esta madrugada, no se admitan viajeros civiles para el interior de Francia.

Desórdenes en París?

Personas llegadas de la provincia de Gerona manifiestan que en la frontera circula el rumor de que han ocurrido gravísimos desórdenes en París.

Según los repetidos rumores, en algunos barrios de aquella ciudad se han levantado barricadas. Contra el alza de las subsistencias. Han celebrado varias conferencias el gobernador y el alcalde para adoptar algunas medidas, con objeto de evitar la posible escasez de artículos necesarios para el consumo y la industria.

Según parece, resulta que los comerciantes de harinas, carbones y otros artículos, han sido sorprendidos por el conflicto, y en las almacenes no tienen las existencias que fuera de desear.

El gobernador ha abierto una información, ayudado por personas competentes en cuestiones financieras y comerciales, para saber con seguridad la situación de los mercados de Barcelona.

Al propio tiempo se ha teleografiado al Gobierno interesando se ordene la suspensión de la exportación de carbones y comestibles, en especial cereales, por resultar insuficiente lo almacenado para el consumo.

Recepción suspendida.

En vista de la gravedad de las circunstancias, se ha suspendido la recepción que mañana por la noche se debía celebrar en el Ayuntamiento en honor de los miembros del curso de expansión comercial.

Encarecimiento del trigo y carbón.

El trigo y el carbón han sufrido un aumento en los precios de bastante importancia. Pedidos suspendidos. Muchas casas de comercio han recibido el aviso de suspender los envíos de los pedidos hechos y también de las operaciones que se tenían en trámite.

Precauciones.

Esta mañana se han tomado varias precauciones alrededor del teatro Soriano, ante el temor de que ocurrieran incidentes con motivo de la suspensión del mitin anunciado.

A pesar de que la prohibición era conocida, se han presentado varios grupos; pero se han ido retirando sin que ocurrieran incidentes.

Alemanes y austriacos.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) A las seis de la tarde llegó el transatlántico italiano *Mafalda*, procedente de América. A su bordo embarcaron numerosos alemanes y austriacos, que marcharon á Génova, donde desembarcarán para dirigirse á sus respectivos países.

Un bergantín á Italia.

Ha zarpado para Italia el bergantín de guerra *Palinuro*, que había llegado ayer. La Banda suiza. Ha llegado la banda militar suiza *L'Elite*, procedente de Valencia. Mañana regresará á su país, si hay trenes. Incomunicados con Francia. Continuamos sin noticias directas de Francia. Tampoco se han recibido hoy periódicos de aquella nación. Únicamente en el tren último de esta noche se han recibido algunos. Los alemanes. En el Consulado de Alemania se ha recibido el aviso oficial de la concentración de los alemanes sujetos al servicio militar. Lo que cuentan los viajeros del correo de Francia. BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Con cuarenta minutos de retraso ha llegado el tren correo de Francia. Venía abarrotado de viajeros. Tras este tren venía otro suplementario, también llenísimo.

La mayor parte de los viajeros procedían de París; otros muchos del Mediodía de Francia.

Conversamos con varios de ellos, que habían salido á las siete de la noche de París. Ignoraban la declaración de guerra hecha por Alemania á Francia, por lo que es de suponer que no se haya efectuado. Sólo conocían la ruptura de hostilidades entre Alemania y Rusia.

A las diez de la mañana se ordenó en París la movilización general en todo el territorio de la República, empezando á cumplimentarse febrilmente en todas partes.

La noticia de la movilización fué recibida con gran entusiasmo, y en el acto se organizaron en París manifestaciones patrióticas. Una multitud enorme desfiló por las calles de París cantando *La Marsellesa*.

El tema que constituía la preocupación general era la inminencia de la guerra. El asesinato de Jaurés, con ser tan sensacional suceso, quedó relegado en los comentarios y conversaciones á segundo término.

Los viajeros dicen que en todas las estaciones de ferrocarril francesas el movimiento es enorme. Miles de forasteros que veraneaban en las playas de Normandía y Bélgica, regresan precipitadamente.

Otros se dirigen á la frontera de Bélgica, y muchos á España. Los trenes París-Lyon-Marsella son tomados materialmente por asfalto. El convoy directo á Port-Bou llenóse de viajeros, muchos de ellos sin que hubieran podido tomar billete.

Hubo necesidad de formar el tren suplementario, de que queda hecha referencia. El viaje resultó, no ya incómodo, sino imposible. No se permitió á los viajeros bajar en ninguna de las estaciones del tránsito, que estaban todas ocupadas militarmente.

En ellas se veía muchísimos trenes abarrotados de tropas. Daban por descontado los viajeros franceses la declaración de guerra de Alemania. Un rumor. En la estación de Tolosa corrió el rumor de que el hijo de Calmette había asesinado á M. Caillaux.

Sólo á título de rumor referido por los viajeros transmito la noticia. Sigue el relato. Los viajeros continuaron su relato. Hablamos con algunos españoles procedentes del Mediodía de Francia. Dicen que el movimiento de trenes transportando tropas era extraordinario. Desde por la mañana no cesaron de ver en todas las estaciones vagones llenos de tropas y armamentos.

En todas partes las autoridades militares trabajaban con febril actividad y el interés mayor estribaba en impedir desercciones. Todos los viajeros eran escrupulosamente registrados, exigiéndose la documentación. Los soldados franceses incorporados á filas eran de todas las edades.

Muchos trabajadores españoles é italianos han tenido que marchar á sus países respectivos. Las autoridades francesas han dictado un bando prohibiendo que permanezcan en fondas y hoteles cuantos no justifiquen medios de vida.

A esto se debe la obligada marcha de los italianos y españoles á que antes se ha hecho referencia, pues con ello se trata de evitar un mayor consumo de provisiones.

Los obreros españoles con quienes hablamos dicen que en este punto la situación es tal, que ellos no se pudieron aprovisionar para el viaje. Pasaron la noche de ayer y el día de hoy sin comer ni beber.

Les registraron los equipajes y se les decomisaron cuantos artículos alimenticios llevaban. Hoy es el último día de servicio ferroviario en España. Desde mañana quedarán interrumpidas las líneas férreas, que se dedicarán exclusivamente al transporte de tropas y material de guerra.

En Canarias

LAS PALMAS. (Lunes, madrugada.) El vapor inglés *Royston Grande*, que llegó ayer á este puerto procedente de América con rumbo á Inglaterra, salió para su destino con numeroso pasaje, recibió por radiograma órdenes de la Casa armadora de no continuar el viaje, por cuyo motivo acaba de regresar á este puerto.

El vapor inglés *Oropesa*, de la Compañía *The Pacific Steam Navigation*, que zarpó ayer con numeroso pasaje de Europa, con rumbo á América, también acaba de fondear diciendo había recibido alarmantes radiogramas sobre la guerra.

Otro vapor alemán, procedente de América y con rumbo á Hamburgo, ha llegado aquí con cargamento de patatas, por haber recibido también orden de no continuar el viaje.

La Casa comercio de D. Francisco González, aquí establecida, ha vendido conservas y comestibles por valor de 6.000 libras esterlinas, que serán embarcados en un vapor alemán.

Se dice que dicha compra será para proveer á los cruceros alemanes *Panther* y *Berlin*, que se hallan cruzando estas costas y que anoche estuvieron frente á la bahía de Las Palmas.

El cable alemán.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) La Compañía del cable alemán, que tiene amarrado en Canarias, ha ordenado que no se admitan telegramas con clave.

En Zaragoza

Los trigos y las harinas. ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Varias Comisiones de diferentes agrupaciones de harineros y panaderos han visitado al gobernador civil, rogándole que transmita al Gobierno una instancia en la que dichas entidades interesan la prohibición urgente de la exportación de trigos y harinas al extranjero.

El gobernador ha transmitido la orden por telegrama al ministro.

Los alemanes.

El cónsul alemán ha visitado al gobernador para comunicarle un telegrama oficial en que el embajador de su país le da cuenta de haber comenzado la movilización general.

Hoy han salido para su país 15 súbditos alemanes.

En Vigo

Para cuidar del cable alemán.

VIGO. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor alemán *Stephan*, enviado por la Compañía alemana del cable para reparar cualquier avería que pudiera producirse en dicho cable.

Otro buque alemán.

Ha arribado el vapor alemán *Mimi Horn*, que navegaba desde la Argentina a Danzitz, con cargamento de madera.

En Cartagena
De Cartagena.

CARTAGENA. (Lunes, mañana.) Empiezan a sentirse en este puerto los efectos del conflicto europeo.

La Compañía de Peñarroya, que tenía cargando un vapor de plomo para Amsterdam, ha recibido orden de suspender el envío.

Lo mismo ha ocurrido con otros vapores.

El Sr. Bugallal á Madrid

CORUNA. (Domingo, noche.) El Sr. Bugallal ha adelantado su regreso á Madrid, á causa de la gravedad de la situación europea.

El vapor «Cap Arcona»
Orden de detención.

VILLAGARCIA. (Domingo, noche.) El transatlántico alemán *Cap Arcona*, que tomó pasaje aquí para América, ha recibido orden de la Casa armadora, domiciliada en Hamburgo, de suspender la salida.

La orden, como es natural, está relacionada con el actual conflicto europeo.

Telegrama oficial

Movimiento de barcos.

PALMA 2. Esta madrugada han llegado al puerto de Mahón el acorazado *Pelayo* y el torpedero *Osado*.

Se encuentra anclado en la bahía de Palma el vapor alemán mercante *Faughurni*, de 3.200 toneladas, con 67 tripulantes; procede de Nueva York, y dice el capitán que se dirige á Malta, Alejandria y varios puntos de la India, con carga general.

Entró en la bahía por orden del armador.

En Tanger

Efervescencia entre los franceses.

TANGER. (Lunes, madrugada.) Reina gran efervescencia entre los franceses con motivo de la movilización de su país.

Celebraron una manifestación patriótica, precedidos de bandera y música, recorriendo las principales calles y dirigiéndose al muelle para despedir á los compatriotas que van á incorporarse.

El «Dukala».

TANGER. (Lunes, madrugada.) A bordo del *Dukala* han marchado á Marsella numerosos súbditos franceses que van á incorporarse.

En Madrid

El ministro de la Gobernación, abundando en los mismos argumentos del Presidente del Consejo, decía á última hora de la tarde que no se ha pensado en suspender las garantías constitucionales.

El Gobierno cree contar con medios legales actualmente, é irá escalonando aquellas otras medidas que estime necesarias para impedir la falta de neutralidad.

No cree haya lugar á ninguna medida excepcional para exigir el cumplimiento de sus deberes á los españoles y extranjeros que residen en España, y no consentirá de ninguna forma los ataques á Soberanos extranjeros; pero insistió en que no cree de lugar nadie á esa clase de medidas.

A esto ha respondido el telegrama circular dirigido anteayer á los gobernadores y una carta complementaria de las instrucciones que contenía aquél.

*

El señor Presidente del Consejo ha celebrado en las primeras horas de la noche una conferencia telefónica con el señor ministro de Estado, en la que éste le ha comunicado sus últimas impresiones, especialmente las que tuviera de París.

No creemos que á esas horas tuviera aún el señor marqués de Lema impresión alguna acerca del Consejo de ministros de ayer en París, ni de la entrevista, para ayer anunciada también, de los Sres. Viviani y embajador alemán.

*

El Sr. Dato manifestaba ayer noche que Su Majestad el Rey le viene haciendo indicaciones estos días en el sentido de trasladarse á Madrid, y que él le había disuadido de ese propósito, haciéndole ver que su presencia en esta corte, como el hecho de que presidiese aquí un Consejo de ministros, podía prestarse á motivos de alarma, y precisamente había que atender con preferencia á la conservación de la serenidad en España.

El Rey, atendiendo las indicaciones del jefe del Gobierno, ha decidido trasladarse á San Sebastián, teniendo en cuenta razones que el mismo Sr. Dato le ha hecho presentes, y que son las de estar allí reunido todo el Cuerpo diplomático.

Sin embargo de esto, si las circunstancias lo exigiesen, el Monarca vendría á Madrid inmediatamente.

*

La expectación, después de conocida la declaración de la guerra de Alemania á Rusia, está pendiente de los resultados de los *pourparlers* que está teniendo en París el embajador alemán con M. Viviani.

Esos *pourparlers* giran alrededor de las movilizaciones en los respectivos países, insistiendo Francia en que moviliza por haberlo hecho antes Alemania, y creyendo el representante alemán en la posibilidad de que pudieran traer consigo choques en la frontera.

Francia, por labios de Viviani, dice que no cree en esos choques, desde el momento en que, según el embajador alemán, las tropas alemanas están en los mismos límites de su frontera, mientras que el Ejército francés tiene órdenes de estar á ocho kilómetros de la frontera.

Anteayer, dichas dos personalidades tuvieron dos conferencias, y para ayer tenían convenida otra, desconociéndose anoche el resultado de la misma, como se desconocía igualmente el resultado del Consejo de ayer en París.

Pero es de observar—y nos atenemos á informes fidedignos—que esas conferencias parecen desenvolverse en un ambiente de paz, y parece que en ellas el Presidente del Consejo francés, produciéndose en términos tranquilizadores, deja entrever que Francia, sin rechazar la guerra, no la busca.

*

Está confirmado que el Gobierno francés ha nombrado general en jefe del ejército del Este al general Pau, que se encontraba en la sección de reserva.

*

Las impresiones que transmiten de Londres colocan á Inglaterra en una actitud de abstención por el momento, si bien tanto el Soberano como el Gobierno inglés, aun después de declarada la guerra de Alemania á Rusia, continúan en sus gestiones en favor de que no lleguen á la ruptura de hostilidades.

Se tiene allí la impresión de que Inglaterra, sólo en el caso de que Alemania invada el territorio belga ó el territorio francés, es cuando tomará participación en el conflicto armado.

En Inglaterra ha habido una reunión muy importante de los ministros para abogar por que aquella nación no tome parte en el conflicto armado.

*

Algunos se extrañarán de que, amenazada Rusia, Francia continúe en la actitud que en la actualidad observa. Posible es que los pactos que tenga con Rusia, aparte de la alianza, no la obliguen á intervenir, estando amenazada Rusia por una sola nación, que es la que ocurre en estos instantes, puesto que Austria su guerra la mantiene con Serbia, sin haber hecho declaración á Rusia en sentido belicoso, siendo Alemania la única que se la ha declarado á Rusia.

*

En Gibraltar continúan adoptándose medidas de precaución.

Las noticias recibidas de allí confirman que hoy no se ha permitido desembarcar en aquella plaza á los viajeros llegados por vía marítima.

*

«La Poste», de Munich, órgano del partido socialista de Baviera, en su artículo de fondo, declara que los socialistas no dejarán desamparada la patria en un momento de peligro, y que, al contrario, cumplirán con sus deberes de patriotas y soldados.

Varias noticias

Austriacos que se van.

Ayer mañana un buen número de súbditos austriacos, residentes en Madrid, han marchado á Barcelona para embarcar hacia su país, con objeto de incorporarse á filas.

Fueron á despedirles muchos alemanes, que al partir el tren dieron tres ¡hurra! con gran entusiasmo.

Cuando partía el tren varios de los alemanes se despidieron de los austriacos diciendo: —¡Hasta mañana en Barcelona!

Los alemanes.

En la plaza de Santa Ana se reunieron anteayer gran número de alemanes, que estuvieron cantando himnos patrióticos y dando vivas al Kaiser.

Hasta ahora no se nota gran movimiento entre los súbditos del Emperador Guillermo. Pocos han marchado de Madrid; pero según tenemos entendido, por informes particulares, marcharán hoy.

Con este motivo son varios los establecimientos comerciales y bancarios que se ven privados de parte de su personal, como la Casa Siemens, la de lámparas A. E. G. y el Banco Alemán Transatlántico.

Ayer tarde han acudido al Consulado alemán muchos súbditos del Imperio para enterarse de la fecha de su próxima marcha.

Los franceses.

Según noticias que nos han facilitado algunos franceses, el plazo máximo para la incorporación á filas de los súbditos de su país residentes en el Extranjero es de veinte días; pero la mayor parte se habrán incorporado antes de diez.

Los hombres pertenecientes á los cupos que corresponden desde los treinta á los cuarenta y cinco años forman las tropas territoriales, que serán las que guardarán el territorio francés.

Son muchos también los empleados de comercio y Bancos que preparan su marcha á Francia.

El Crédit Lyonnais es de las Casas que quedan con poco personal.

En el Consulado de Francia

El gerente del Consulado de Francia, monsieur J. Caula, á quien visitamos, nos manifestó que había recibido un telegrama del embajador, que está en San Sebastián.

El telegrama de M. Geoffroy dice: «La orden de la movilización general está decretada. El primer día es el domingo 2 de agosto.

No hay ninguna noticia de cambio de Ministerio ni de ruptura de hostilidades.»

M. Caula manifestó que lleva visados más de 50 pasaportes; pero aun tiene que despachar muchísimos más, pues le 3.000 franceses que forman la colonia de la vecina Repu-

blica en Madrid, tienen que marchar á Francia unos 1.000.

La movilización general durará veintidós días, y comprenderá cuatro millones de soldados.

El Consulado de Francia ha dado cuenta á todos los centros franceses de Madrid del telegrama del embajador para que todos los franceses sujetos al servicio militar puedan enterarse del actual estado de cosas.

El Círculo Francés.

Este Centro es uno de los que ostentan el aviso del Consulado llamando á los reservistas.

Ayer ha habido, durante todo el día, gran animación en el Círculo.

Se ha fijado también un cartel diciendo que los reservistas podían hacer cambio de moneda en el Crédit Lyonnais, que hoy domingo estuvo abierto dos horas por la tarde.

En la Embajada de Austria.

El consejero de la Embajada príncipe de Fürstemberg ha manifestado á los periodistas que le visitaron que ya han marchado á Austria todos los reservistas, que en Madrid sumaban unos 12 y 50 en toda España.

Los alemanes se despiden.

Por el Colegio Alemán han desfilado ayer muchos alemanes, que han sido alumnos del mismo, con objeto de despedirse de sus antiguos profesores, pues en breve marchan á Alemania.

En Estado.

Han manifestado que no había noticia alguna ni tampoco confirmación de la ruptura entre Alemania y Francia.

Otras noticias
Rumores inexactos.

Se dijo á primera hora de la tarde que elementos socialistas proyectaban celebrar una manifestación, á la salida de los toros, en pro de la paz.

Los rumores no resultaron ciertos, pues durante toda la tarde reinó tranquilidad.

Algunos gritos.

A eso de las ocho de la noche algunos individuos, que se hallaban en la Puerta del Sol, debajo precisamente de los balcones de nuestras oficinas, lanzaron algunos gritos de «¡Abajo la guerra!».

Una pareja de guardias de Seguridad hizo circular á los grupos que se reunieron con tal motivo, y no ocurrieron más incidentes.

Noticia confirmada

Anoche, en nuestra información telegráfica de las diez, anticipábamos la noticia de que las tropas alemanas habían invadido el Luxemburgo independiente; en otro lugar puede ver el lector el interesantísimo telegrama.

En éste indicábamos la procedencia de la noticia, para indicar que su autenticidad no estaba confirmada por otros conductos.

Ahora, y teniendo en cuenta la gran importancia del hecho, escribimos estas líneas para ratificar el contenido del expresado despacho.

Está confirmado oficialmente.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación permaneció anoche en su despacho hasta las primeras horas de la madrugada celebrando conferencias con varios gobernadores, entre ellos el de Barcelona.

Todos comunicaron que no ocurría novedad en sus respectivas provincias.

Refiriéndose á la cuestión internacional, decía el Sr. Sánchez Guerra que había pocas noticias, y que parecía confirmarse la ocupación de Luxemburgo por los alemanes.

Aludiendo á la manifestación intentada anoche por algunos elementos, dijo que varios de los manifestantes consiguieron llegar á la Embajada alemana, y que el que figuraba como cabecilla de la manifestación fué detenido; era un joven de veintidós años, el cual fué conducido al Juzgado de guardia.

En cuanto al problema de las subsistencias manifestó que había que registrar una nota simpática.

Varios acaparadores extranjeros pidieron precio de artículos de primera necesidad á comerciantes españoles, y éstos han contestado negándose á venderles.

«El problema—añadió—hay que atacarlo en toda su magnitud; pues no se trata solamente de prohibir la exportación, sino de regular sus precios, evitando que aquéllos alcancen precios fabulosos.»

Las juventudes republicanas y socialistas.

Una nutridísima Comisión de individuos pertenecientes á las Juventudes republicanas y socialistas visitó anoche nuestra Redacción para hacer constar que ellos, al congregarse en la Puerta del Sol por tener noticias de que algunos elementos iban á manifestarse en pro de Alemania, lo hicieron con ánimo exclusivamente de exteriorizar sus ideales pacifistas y en favor de la neutralidad española, y que nada más lejos de su ánimo que provocar conflicto alguno al Gobierno en los actuales momentos.

En el aire

Por conducto que merece crédito, aunque no tiene, ni mucho menos, carácter oficial, llegó á nosotros un rumor de importancia.

Lo acogemos á título de tal rumor, aunque creemos muy posible que más tarde sea confirmado.

Con referencia á noticias de Toulouse, se asegura que ayer evolucionó sobre territorio francés un Zeppelin alemán.

El dirigible, á pesar de la gran altura á que maniobraba, fué visto por los franceses.

En éstos produjo la presencia del globo la impresión que fácilmente puede adivinarse.

Inmediatamente se pensó en el medio de impedir que el Zeppelin llevase á cabo su misión, fuera cual fuera.

Y surgió el popular aviador francés Garros, quien se ofreció para echar á pique al dirigible.

Momentos después Garros, entre grandes vítores y aplausos, se elevaba en un monoplano, y pronto se le vió acercarse al Zeppelin.

Los tripulantes de éste, adivinando los propósitos del aviador, maniobraron con rapidez.

Pero la ligereza del aeroplano, mucho mayor, hizo fracasar los propósitos de fuga.

El emocionante duelo era seguido desde tierra por miles de personas con ansiedad extraordinaria.

Al fin el aeroplano embistió al globo, y desgarrando su envoltura, hizo que el Zeppelin cayera á tierra.

Las referencias de que nos hacemos eco no agregan más detalles.

Tampoco se sabe en qué punto de Francia ocurrió el referido episodio, aunque se supone que sería cerca de la frontera.

Impresiones de hoy

Las que tenemos de esta mañana y recogidas en muy buena fuente, confirman que ayer, patrullas de Caballería alemana invadieron el Estado de Luxemburgo, y que tras esas patrullas avanza hoy un Cuerpo de ejército alemán, á juzgar por los informes franceses.

Este va amenazando el territorio francés y el de Bélgica.

Se sabe que Bélgica tiene movilizado un ejército capaz para resistir á otro Cuerpo de ejército importante durante quince días, por lo menos, tiempo que se juzga lo sobrado para que Francia pueda salir al encuentro del invasor, é Inglaterra intervenir con el envío de barcos.

La expectación del día, el día que pudiéramos llamar de la noticia, es la declaración del Gobierno inglés en la sesión que tenga hoy el Parlamento, habiendo una gran impaciencia, motivada por la especialísima circunstancia de que ayer, no obstante la festividad del día, se celebrasen dos Consejos de ministros en Londres: uno por la mañana y otro por la noche.

En domingo, hacía muchos años que no se había celebrado en Londres ningún Consejo, por la tradicional costumbre británica de respetar estrictamente el descanso en esos días.

Todo cuanto viene desarrollándose pone de relieve, de un modo que no se presta á ninguna duda, el decidido propósito de Alemania de provocar el conflicto armado que está planeado y, por tanto, á ninguna otra nación puede corresponder por ello responsabilidad, viéndose que la cuestión entre Austria y Serbia ha sido tomada como pretexto por Alemania.

El hecho de que Inglaterra tuviera pendiente de resolver la cuestión del *home rule*, interpretándose esto como amenaza de una guerra civil, y de que Rusia anunciara una operación para llevar á cabo la construcción de una tercera escuadra, han inclinado por lo visto á Alemania á creer que era este momento más indicado para el planteamiento de la cuestión provocada.

Se ve de otra parte el propósito firmísimo de Francia de no realizar acto alguno que pueda considerarse como agresivo.

La escuadra alemana se encuentra en estos momentos en Kiel.

Si Inglaterra interviniera de pronto en la cuestión, es posible que fuera sobre la flota germánica, desenvolviéndose los acontecimientos de manera que pudiera obligar á Alemania á hacer la guerra por tierra solamente.

Está confirmado que Rusia ha invadido el territorio alemán y el austriaco, volando en este último un puente.

Los informes de la frontera francesa hablan de haber sido requisados los automóviles y toda clase de vehículos pertenecientes á súbditos extranjeros que se hallaban en la vecina República, claro está que después de haber transcurrido el plazo que dió el Gobierno francés para que voluntariamente saliesen.

Varios de los automóviles requisados pertenecen á españoles.

Entre los que se han incorporado al ejército francés figura el hijo del barón de Rothschild.

Como más adelante verán nuestros lectores, el Rey viene á Madrid, confirmando esto el anuncio que hacíamos de que tan pronto las circunstancias variasen en el exterior, Su Majestad se trasladaría á esta corte.

Consejo de ministros

A la entrada.

A las doce de la mañana se han reunido los ministros en Consejo en Gobernación.

La expectación que este Consejo ha despertado hizo que á la entrada de los ministros, el número de periodistas españoles y extranjeros fuese mayor que el de ordinario.

Los Sres. Sánchez Guerra y marqués del Vadillo fueron los primeros en llegar al ministerio de la Gobernación.

Después lo hizo el ministro de Fomento, quien manifestó que á pesar de los retrasos sufridos en la frontera y en Cabezón de la Sal, por un accidente ferroviario, llegó á Madrid solamente con cincuenta minutos de retraso.

Lleva el Sr. Ugarte cartera, y en ella algunos expedientes de carreteras.

El ministro de Instrucción pública trataba de rehuir su entrevista con los periodistas; pero éstos, deseados de oír al Sr. Bergamín, le cortaron el paso y le interrogaron acerca de la cuestión del día.

El ministro contestó que se ocuparían de la Bolsa, de las subsistencias y de todo cuanto afecta al problema del día.

«Hasta ahora—añadió el Sr. Bergamín—estamos bien; si tenemos un poco de sentido común no escaparemos mal, y esto es bastante.

Claro es que esto obedece á que no tenemos compromiso contraído. Todo lo que puede ocurrir aquí es alguna alteración del orden público, porque algunos exaltados no repriman sus ímpetus y manifiesten sus simpatías por una ú otra nación.

Nosotros no debemos mostrarnos como entusiastas partidarios de unos ú otros, sino

amigos de todos y neutrales dentro de las circunstancias actuales.»

Luego llegó el Presidente del Consejo, que fué recibido con la ansiedad que es de suponer por parte de los periodistas.

«Señores, comenzó diciendo el Sr. Dato, SS. MM. han llegado á San Sebastián á bordo del *Giralda*, sin novedad.

En cuanto fondó el yate regio, el señor ministro de Estado subió á bordo y dió cuenta al Rey de todos los telegramas que había recibido del Extranjero.

Las noticias recibidas, en suma, vienen á ser las mismas que publica la Prensa de anoche y esta mañana.

Puede decirse que el interés del mundo entero está en la declaración que hoy haga ante la Cámara de los Comunes el Presidente del Consejo, Mr. Asquith.

El Gobierno inglés celebró ayer dos Consejos, uno por la mañana y otro por la noche; claro es que se supone acordó la conducta que ha de seguir ante la cuestión palpitante, pero no será conocida por nadie hasta tanto que la haga pública en la Cámara.

Por esto insistió en que las miradas mundiales se dirijan hoy hacia Inglaterra.

S. M. saldrá mañana de San Sebastián para Madrid, con objeto de presidir aquí un Consejo pasado mañana; por lo tanto, el Consejo de hoy es preparatorio del que celebraremos el miércoles en Palacio.

Ha estado á visitarme el nuevo gobernador de Canarias, Sr. Centaño, el cual saldrá el día 7 para posesionarse de aquel Gobierno.

Recibo telegramas de todas las Cámaras de Comercio, pidiéndome que autorice al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria. También me dirigen excitaciones esas Cámaras de Comercio para que prohíba la exportación de trigos y todas las sustancias que constituyen la base de la alimentación del país.

He recibido un telegrama de Castro Urdiales, en el cual varios vizcaínos y montañeses reunidos acordaron telegrafiarle haciendo votos por la paz europea.»

El ministro de la Guerra dijo que suponía se ocuparían de todo lo que preocupa al mundo, que es bastante grave.

«Yo—añadió el general Echagüe—informaré sobre todo lo que me pregunten.»

El ministro de Hacienda dijo que abordarían el problema de la importación y exportación de productos de todas clases, y que, por tanto, no podía anticipar los acuerdos.

El Consejo de ministros ha acordado prohibir en absoluto la exportación de oro y plata en moneda, carbones y toda clase de artículos de primera necesidad, incluso el ganado.

El Gobierno francés ha publicado un anuncio comunicando la entrada del Ejército alemán en Francia.

La invasión alemana

Combates en toda la frontera.

PARIS 2. (Recibido el 3.) Acaba de publicarse una nota oficial en que se dice lo siguiente: «Los alemanes han penetrado en Francia.

Los ministros se han reunido en Consejo en el Eliseo.

La invasión es hecha por dos sitios diferentes.

En primer lugar por Longlaiville, á 1.500 metros de Longwy, en la frontera de Luxemburgo.

En segundo lugar, por Cixes-sur-Vezonne. El puesto de Carabineros de Petit-Croix ha sido atacado por los alemanes.

Dicho puesto está en el territorio de Belfort.»

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

AVISOS UTILES

Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN. Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinsón.

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

La medalla escapulario

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 4 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 5,14.
Se pone a las 19,28.
Sale la Luna a las 18,54.
Se pone a las 3,1.

SANTORAL.—Santo Domingo de Guzmán, fundador; Santos Arístarco y Juan, y el Beato María Vianney, confesores; Santos Tertuliano, Protasio y Eleuterio, mártires, y Santa Perpetua.

SAN ARÍSTARCO, obispo y mártir. Habituaba Arístarco en Tesalónica, cuando pasó por ella el apóstol San Pablo y le escogió para su discípulo. Fué en unión de San Pablo a Efeso, y estuvo a su lado los dos años que allí permaneció, dividiéndose los trabajos y peligros del apostolado.

Luego fué a Corinto, a Jerusalén y a Roma. En una carta de San Pablo dirigida a los corintios se expresa de esta manera: «Os saludamos Arístarco, que es mi compañero en la prisión».

Ignórase qué le sucedió a Arístarco después de la muerte de San Pablo. Los griegos le designan y veneran con el doble título de apóstol y mártir. El martirologio romano dice que fué ordenado obispo de Tesalónica por manos del mismo San Pablo, y que después de haber soportado increíbles persecuciones y padecimientos, sufrió el martirio en tiempo de Nerón.

LEON ROLLIN

Hace días, cuando se iniciaron los primeros acontecimientos que hacían presumir el conflicto europeo que acaba de estallar, y se habló de la movilización del Ejército francés, nuestro pensamiento se dirigió hacia un querido compañero de Redacción, D. Leon Rollin, director de nuestra sección de viajes prácticos, que a la sazón se encontraba en París, ocupado en asuntos relacionados con su misión periodística.

Leon Rollin sería, sin duda, uno de los primeros que se incorporarían al Ejército francés, tanto por pertenecer a las primeras reservas, como por su entusiasmo patriótico, que le habría llevado, sin duda, de no ser obligatoria su incorporación, a sumarse voluntariamente a las filas activas del Ejército de su Patria. Nuestras suposiciones se han visto confirmadas. Leon Rollin nos comunica anoche en un telegrama en que vemos brillar su entusiasmo, que se prepara a marchar a la frontera. Saluda a sus compañeros de Redacción y nos manda un abrazo cariñoso.

Con el alma devolvemos al amigo y compañero el saludo de despedida. Su fe, entusiasmo y su amor a la Patria, harán de Leon Rollin uno de los mejores soldados de la República. Con su digna esposa y sus hijos queridos, llenos de zozobra por la marcha, esperamos la vuelta del compañero, ávidos de abrazarle cariñosamente.

Varias riñas

En la calle de los Artistas tuvieron ayer tarde una cuestión varios individuos pertenecientes a una familia que no vivía en muy buena armonía.

Durante la reyerta resultaron heridos un niño de diez meses, llamado Miguel Domínguez Pastor, y que llevaba en brazos su madre, María Pastor, y María y Rosa Domínguez, que eran otras dos de las contendientes.

Los tres pacientes fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospicio.

El más grave es el pobre niño.
—En la calle de la Esgrima también se pelearon Joaquín Doña García y Antonio Vez Fernández.

El primero resultó con dos heridas incisivas en el hipocondrio y vacío derechos. El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

El estado del herido era de pronóstico reservado.

—Los obreros Manuel Santaella y Pascual Morales discutieron y se agredieron en el paseo de la Dirección, haciendo uso de armas blancas.

El Manuel fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, en donde le apreciaron diversas heridas, que los médicos de guardia calificaron de pronóstico reservado.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 3 y 4.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 9.624.

Días 5 y 6.
Pago de idem id. en metálico.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 9.624.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.500.

Días 7 y 8.
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 9.624.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.884.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.004.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.420.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.069.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Destiguación de Yoghurty Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

LOS TEATROS

Barbieri.—En lugar de hoy lunes, como se tenía anunciado, el estreno de *La cupletista de moda* se verificará el martes 4, en la sección de las diez y cuarto.

La causa del aplazamiento obedece a que faltan algunos detalles de decorado.

Sigue proporcionando llenos a diario el último estreno *La rondalla*, de Gabás, Ginés y Medina, con música de La Osa.

CINES Y VARIETÉS

Parisiense.—Hoy lunes se celebrará un gran festival artístico, en el que tomarán parte las más notables artistas de variedades, figurando en el programa, que es muy sugestivo y selecto, las luchas grecorromanas femeninas, que tanto éxito han alcanzado, terminando con la verbena galante.

Sillas con entrada, una peseta.

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.

Unico teatro de verano.

Temperatura agradabilísima.

Éxito grandioso y sensacional.

HIJA DE PRINCIPE

El doctor Satán

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis novillos de la ganadería inagotable de D. Eduardo Olea, para la triplete matonil formada por Algabéno II, Alé y Fortuna, este último debutante en Madrid como premio a sus hazafías en provincias.

La entrada, buena. Se oyen palmas cuando el ministro plenipotenciario ordena, a las cinco, que empiece la movilización.

PRIMERO

«Lagartijo», negro bragao, rebarbo, lucero, núm. 76. Algabéno II despliega la pañosa y le da cuatro verónicas que no agradan a los austriacos.

Pelea con pocas ganas y poder el de don Eduardo, tocando los tres espadas la faz del cornudo, y queriendo Alé quitar la divisa después de cuatro puyazos.

En la arena queda un jameño. Fresquito y Garrido ponen tres pares de palitroques, si no en el morrillo, en sus imediciones.

Cuando pronuncia Carranza su discurso en la última nota oficiosa, se dirige al bicho, que está quedadote, pero que no ofrece dificultades.

Unos cuantos pases, al principio vulgares; pero después, por consentir mucho, consintiendo mucho y apoderándose del burel, constituyen la faena muleteril.

Y arrancando a matar con mucha verdad, mete Carranza todo el estoque en lo más empinado de las agujas, pero algo atravesado.

Fallece «Lagartijo», y hay muchas palmas, y muy merecidas, para el de la Algaba.

SEGUNDO

«Camarero», que viste como todos los camareros, de negro. Alé le da cinco verónicas ceñidas, pero sin recoger al cornudo, y termina con una larga afarolada por bajo, que se aplaude.

Con poca codicia se arranca el burel sobre los caballos, y en quites se distingue el pequeño Alé, que, cuando tocan a banderillas pone un estupendo par al quiebro. El chico de Bilbao se cree (y buena falta le hace) al oír tantas palmas.

Los dependientes del Consulado de Alé acaban con poco lucimiento.

Está lucido el muchacho en algunos pases de cabeza a rabo y en otros naturales, que agradan, y en los que hay algo de movilización en las bases.

Después llama al «Camarero», como si fuera a pedir un chico de cerveza, y le entierra todo el estoque, pero atravesado y saliendo por el brazuelo la punta.

Otra hasta el puño y con ultimatum del puntillero queda en poder de las mulillas.

TERCERO

Por exceso de original me dicen por teléfono que «me comprima» en la reseña.

«Berenjeno», negro, terciadito. Cinco verónicas vulgares del debutante, aguantando el bicho tres puyazos.

Fortuna hace un quite de rodillas y otro Alé, oyendo palmas.

Pelucho y Fresquito banderillean bien. Fortuna, con la muleta, codillea algo; pero es valiente y no se aflaga.

Un pase de rodillas y un molinete son lo único bueno del trabajo; pero en lo demás se ve que está algo verde.

Un pinchazo, media un poco delantera y caída, otra casi entera, saliendo derribado y acudiendo todos al quite, sobre todo Pelucho y Algabéno, que colea muy bien.

Muerde el toro, y oyen los dos del quite una gran ovación.

CUARTO

«Memorialista», negro, más grande que los anteriores. Algabéno torea por verónicas y se deja comer el terreno por el cornudo.

Un quite con adorno de Alé y otro de Fortuna con fortuna y valentía es lo que da de sí este tercio, en el que hubo cinco varas y tres bajas en la caballería.

Los mismos que banderillearon al primer toro lo hacen ahora, y cumplen.

Casi toda la faena de Algabéno es con la izquierda, y compuesta de una interminable serie de pases naturales en tiempo de vals.

Un pinchazo hondo y pasado, y, entrando muy bien, un estoconazo caído.

Lo remata el del manguito.

QUINTO

«Malicioso», negro. Alé veroniquea, dando algunos capotazos buenos, y saliendo empujando al terminar la sesión.

Pelea con bravura contra las patrullas de caballería, dejando un cosaco enhebrada la lanza, que quita Algabéno.

Un arrodillamiento y otros adornos de Alé en dos quites que hizo, le valió una conflagración de palmas, que también oyó Fortuna.

Cuando aguantó el de Olea cinco puyazos y acaban los de las puyas, coge un par Alé y quiebra muy bien, dejándolo en todo lo alto. Otro quiebro sucio para medio par delantero, y en la misma forma otro superiorísimo. Ovación.

Pide permiso para el cuarto par y no se le concede.

Bronca al presidente.

Molinetes de rodillas, quedándose largo rato así, con cambio de mano como el Gallo, y otros del repertorio modernista componen la brillante faena del bilbaíno, que oye un sin fin de palmas.

Un estoconazo hasta la cruz, del que cae el burel como una pelota.

Ovación inmensa y petición de oreja, oyendo el edil pitos por no concedérsela.

SEXTO

«Florido», negro, bragao, ojaleo. Fortuna trata de dar un quiebro de rodillas

y sale pisoteado, no habiendo una cogida grave por milagro.

«Florido» se muestra tan reservón con los caballos como un francés con sus monedas de oro; en total, cumple nada más.

El debutante hace un quite que remata con un molinete con el capote recogido, otro adornado de Alé y a otra cosa.

Fortuna cita con las cortas, y, quebrando muy bien, pone medio par.

Insiste en la misma forma, poniendo medio muy bajo y recibiendo un pisotón, «tripitiendo» al cuarteo con un par delantero y caído.

Un banderillero desconocido, que no ha salido hasta ahora, tira a la carrera medio par.

Fortuna, por codillar, aguanta algunas coladas, y con pocos pases le despena, entrando bien, con una entera un poco tendida, y después media trasera y caída.

Un pinchazo, se echa el bicho y descabella. El debutando Fortuna, poco afortunado.

P. ALVAREZ.

PARTE FACULTATIVO

El picador Jesús Santamaría (Penetre) tiene una contusión de segundo grado en la muñeca izquierda, que le impide continuar la lidia.

EN TETUAN

CORRIDA DE TOROS

Se lidiaron seis de la ganadería de la marquesa de Cúllar para los diestros Francisco González (Faico) y Gregorio Taravillo (Platerito).

La entrada es buena.

PRIMERO

Berrendo en negro, grandote y bien armado. Faico veroniquea bien.

Toma el berrendo cuatro varas con bravura y poder.

Platerito hace un quite magistral (ovación) y otro buenisimo, tocando el testuz siete veces.

Palmas. González y Moyano escuchan palmas banderilleando.

Faico muletea movido con la izquierda, y propina un pinchazo aliviándose; otro hondo sin soltar y con gran habilidad.

El toro dobla. Palmas.

SEGUNDO

Colorao, ojo de perdiz, muy grande y afilado de pitones.

Platerito da dos verónicas buenas y un recorte, saliendo comprometido de puro valiente.

El toro, con un poder estupendo, pero mostrando mansedumbre, toma tres varas.

Bonifa y Casares son ovacionados con los palos, sobre todo Casares, que dejó un par superior, exponiendo mucho.

Platero se encuentra con el toro de cuidado, defendiéndose una barbaridad y huidote. Muletea muy cerca, dando un pase arrodillado y otros pases eficaces para alfiar, y, en cuanto lo consigue, hunde el estoque en lo alto. Ovación.

TERCERO

Del tipo del anterior, pero no tan grande. Platerito, en un quite, se hinca de rodillas, y permanece así «una siesta», abanicando al toro con la montera. Ovación grande al maderleño.

El bicho acepta tres puyazos. Moyanito y Mesitaorean regular, porque el animal desarma.

Faico, tras pocos pases, y entrando bien, da un pinchazo y luego media desprendida, que mata rápidamente. Muchas palmas.

El público aplaude a Minuto, que asiste a la corrida.

CUARTO

Castaño, con bragas, grande. De salida Platero le obsequia con cinco verónicas, tres de ellas inmejorables.

El de Cúllar toma cuatro varas, matando dos caballos.

Torerito y Casares banderillean pronto, siendo aplaudidos.

Platerito hace una faena de valiente, entre los pitones, con pases de todas marcas, todos colosales, que producen entusiasmo.

Luego mete todo el acero en la misma cruz, entrando como una vela. Ovación grande, dos vueltas al ruedo y la oreja. También se la hubieran concedido en Madrid.

QUINTO

Un torazo inmenso, negro listón. Faico capotea por faroles, navarras y otros excesos, oyendo palmas.

El bicharrao, con poder colosal, toma tres varas, matando dos pecos.

Faico coge los palos y cuarteo un par soberbio y medio bueno. Palmas.

Luego, con la muleta, torea cerca y entra a matar bien, dejando una estocada delantera y caídilla.

Palmas tibias.

SEXTO

Retino bragado. Platerito da dos verónicas y un recorte belmontino, pegándose a los costillares.

El toro, derribado con poder y mucha bravura, toma cuatro picotazos.

Casares deja un par colosal y otro monumental, y Bonifa otros dos pares buenos.

Palmas a ambos.

Platero brinda a un espectador, y hace una faena cerca, recetando un pinchazo bueno, y otro, saliendo revolcado y pisoteado.

El toro se huye.

Otro pinchazo hondo, superior, y descabella. Ovación.

¡Bien, muchacho! Así se llega! La corrida duró siete cuartos de hora.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se lidiaron seis toros de Guadalest por las cuadrillas de Gallo, Paco Madrid y Belmonte.

Preside el edil Sr. Marcellán. La entrada es buena. El cielo está cubierto.

PRIMERO

«Mallito», de pelo castaño. Le saluda el Gallo con unas verónicas. Toma el bicho tres varas.

Parean Almendro y Posturas. Gallo muletea valiente; da dos pinchazos y media delantera, descabellando al segundo golpe.

SEGUNDO

«Ricachero», negro bragao. Paco Madrid lancea. Los picadores mojan cuatro veces, sin perder ningún arre.

Parean Pollo y Cerrajillas. Madrid hace una aceptable faena de muleta y termina con un pinchazo y una estocada superior.

TERCERO

«Cortijano», negro, bragao. Hay cuatro verónicas, una navarra y un farol admirables de Belmonte.

Parean Calderón y Pinturas. Belmonte da en tablas dos medias estocadas y descabella al segundo intento.

CUARTO

«Isleño», negro bragao. Toma cinco varas. Le parean Patatero y Almendro.

Gallo, valiente y confiado, hace una superior faena. Da tres pinchazos y media delantera. Descabella al segundo golpe.

QUINTO

«Mestizo», sardo. Madrid lancea. El bicho acepta cinco varas a cambio de un descendimiento.

Doble y Cerrajillas colocan dos pares buenos. Paco Madrid muletea con valentía, da una estocada buena y descabella con la punilla.

SEXTO

«Ramijado», negro. Belmonte le da siete verónicas, una superiorísima; una navarra y un farol.

Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos. Belmonte hace una magnífica faena de muleta, y cae una vez ante el toro, estando al quite Pinturas.

Da dos pinchazos, media tendida y descabella.

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Primera de abono, a cargo de Gaona y Posada.

PRIMERO

«Corsario», bravo. Toma cinco varas, sin matar caballos.

Vega y Palomino cumplen en banderillas. Gaona hace una faena incolora,

Informaciones de provincias

ma peligrosa y es después volteado, saliendo ileso.

Después de tres pinchazos buenos y un aviso termina con un estoconazo caldo.

SEGUNDO

Cortijano capotea embarullado. El bicho aguanta cinco puyazos. Quedan dos jacos en la arena. Cortijano muletea movido. Mata de cuatro pinchazos, media delantera y un descabello al segundo intento.

TERCERO

Cárdeno, buen tipo. Admite cinco varas. Eusebio Fuentes torea adornado. Fuentes, Cortijano y Manuel García parecen bien.

Trastea Fuentes con movimiento, y larga una buena estocada, descabellando al primer intento.

CUARTO

«Agalgado». Toma cinco varas y mata tres jacos.

Varelito encuentra al toro difícil, y sufre un desarme al dar el primer pase. Sigue valiente y agarra una estocada superior.

QUINTO

Rubio torea movido. Se luce en dos quites. Brinda al sol y hace una faena valiente y adornada, pero parando poco. Da una estocada superior y es ovacionado. Se le concede la oreja.

SEXTO

Cortijano veroníquea. David prende un buen par y Marcona otro. Da Cortijano siete pases y media estocada. Acaba el puntillero al quinto golpe.

SEPTIMO

Fuentes veroníquea bailando. Tabernerito y García colocan dos medios pares.

Fuentes hace una faena á distancia, y da un pinchazo trasero, media atravesada, otro pinchazo, otro más y el primer aviso cuando dobla el toro.

OCTAVO

Valerito lucea toreado. Se salva de milagro al caer ante la cara del bicho.

Se aplaude un par de Cavi. Valerito, algo atolondrado, da un pinchazo, saliendo rebotado; otro igual, otro pescuezo y media baja, entrando bien.

En Barcelona

PLAZA DEL SPORT

BARCELONA. (Domingo, tarde.) PRIMERO

Negro, mogón. Ballesteros es aplaudido toreado de capa. Resumen del primer tercio: cinco varas y tres caldas.

Alcañiz y Berneda parecen bien. Ballesteros muletea movido y cobra una estocada tendida.

SEGUNDO

Negro. Zarco lancea de cerca y es cogido, resultando ileso.

Toma el bicho cuatro varas. Zarco, previa una valiente preparación, coloca un par superior y es ovacionado. Los peones completan el tercio, portándose mal.

Zarco hace un trasteo emocionante. Da un pinchazo malo, otro delantero y media también delantera, saliendo enfrontado.

TERCERO

Negro, cornalón. Toma cinco varas, por tres caídas y dos caballos muertos.

Pinito muletea, demostrando ignorancia, y da cuatro pinchazos y media delantera.

CUARTO

Negro. Admite seis puyazos y mata tres jacos. Ballesteros hace una faena novida y desconfiada, para seis pinchazos y una contraria.

QUINTO

Negro. Toma cuatro puyazos, ocasiona dos caídas y mata un caballo. Los peones parecen mal.

Zarco, al muletear, se ve comprometido. Da una estocada contraria, dos pinchazos y descabella.

SEXTO

Es negro y mogón. Los de aupa le tientan el pelo cuatro veces, y hay dos descabellamientos y un caballo para el arrastre.

Mal banderillero, pasa á la jurisdicción de Pinito, el cual muletea desacertadamente. Al entrar á matar es cogido y sale ileso. Larga media delantera y acaba con media tendida.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, noche.) PRIMERO

Bravo toro. Toma seis varas, ocasiona cuatro caídas y mata un caballo.

Camará brinda á Manolete. Pasa ceñido y valiente, sufriendo algunas coladas.

Da un pinchazo bien señalado, repite con otro igual, sigue media barrenando y termina con una atravesada y tendida y un descabello. Pitos.

SEGUNDO

Cárdeno. Un picador le enhebra la puya. Los de aupa mojan cuatro veces. Se porta bien con los palos Chatín.

Vázquez pasa por alto brevemente, soltando una estocada delantera que hace polvo al bicho.

TERCERO

Cárdeno, poderoso, mogón del izquierdo. Toma cuatro varas y mata un caballo. Manolete, después de varios pases natura-

les, suelta media tendida y delantera, otra igual, echándose fuera, media perpendicular, arqueando el brazo, y una contraria atravesada y delantera.

Descabella al segundo intento. Pitos.

CUARTO

Cárdeno. Tardeando toma cinco varas. Queda un jaco para el arrastre. Los peones parecen mal, y el público arma una bronca.

Vázquez comienza sufriendo una arrancada, al dar el primer pase. Sin más preparación le atiza un pinchazo en el cuello y toma el olivo.

Sigue con media perpendicular y atravesada, otra á la media vuelta, saliendo perseguido y refugiándose en el callejón, y otra igual, saliendo por pies.

Cae el toro al segundo intento de descabello. Palmas y pitos.

QUINTO

Jabonero. Manolete es aplaudido al dar unas verónicas.

Con poder y codicia toma el toro cinco puyazos. Mata tres caballos.

Manolete muletea superiormente; da media perpendicular atravesada, otra atravesada, echándose fuera, y descabella al tercer intento.

Pitos. Berrendo, cárdeno. De salida desmonta á un piquero. Toma seis varas y deja seis jacos para el arrastre.

Los matadores hacen buenos quites. El tercio resultó movido y emocionante. Vázquez pasa de cerca y confiado y deja una estocada hasta el puño un poco delantera, que mata.

En Sanlúcar Cogida de Hipólito

SANLUCAR. (Domingo, noche.) Inauguración de la temporada con ganado de Moreno Santa María para Alcañizo y Hipólito.

Al primero le muletea Alcañizo valiente, pero ignorante, y le da un pinchazo y una contraria.

Ovación. En el segundo, al dar Hipólito una verónica, es cogido y recibe un puntazo en la cara, que le interesa el ojo derecho.

Hay temores de que lo pierda. Alcañizo trastea brevemente y da media lagartijera.

TERCERO

Es manso, imposible de lidiar, y se le condena al fuego. Alcañizo trastea de cerca, coloca media estocada en las agujas, y hay ovación y oreja.

CUARTO

Alcañizo clava media par al cuarteo. Muleteando se ajusta á las condiciones del bicho.

Da un pinchazo superior y media lagartijera. Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

QUINTO

Desconfiado é indeciso entra el referido diestro á la media vuelta, y deja una estocada alta. Palmas.

SEXTO

Muletea con movimiento y da dos pinchazos, saliendo del segundo desarmado. Alcañizo es sacado en hombros.

La cogida de Hipólito. SANLUCAR. (Domingo, noche.) El toro que lesionó á Hipólito se llamaba «Veneno», castaño, lucero.

Al darle Hipólito la segunda verónica derrotó alto el toro, dándole un puntazo en la cara.

El diestro fué derribado y quedó inmóvil en el suelo, donde el toro le metió la cabeza varias veces.

Conducido á la enfermería, se le apreció una herida de cinco centímetros en la región mal derecha, tercio superior, que le interesa la piel, el tejido celular y el globo ocular del mismo lado, con salida del humor vítreo.

El pronóstico es reservado. En la enfermería. SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche.) Hemos consultado al médico de servicio en la enfermería, D. Bartolomé López, acerca del estado de Hipólito.

Nos ha dicho que éste ha perdido el ojo derecho. El diestro lesionado continúa en la enfermería, auxiliándole su padrino y varios amigos.

La cogida produjo gran sensación. Se prohibió en absoluto la entrada en la enfermería.

El hermano de Hipólito y los diestros que actuaban de banderilleros están afectadísimos.

En Coruña.

CORUNA. (Domingo, noche.) Con media entrada se celebra la corrida. PRIMERO

Berrendo en negro, grande y tuerto. Toma cuatro varas. Bombita hace una faena embarullada con el trapo, suelta un pinchazo aprovechando, una ladeada y descabella al primer intento.

Palmas. SEGUNDO

Berrendo en negro, corretón, apretado y grande. Torquito lancea parado. Acosado por los piqueros, toma el toro cuatro varas y mata un jaco.

Torquito muletea con la izquierda, desconfiado. Aprovechando mete un pinchazo y luego receta media ladeada. Descabella al tercer intento.

TERCERO

Menor que los anteriores, corretón.

Con voluntad y bravura toma cuatro varas, ocasiona dos caídas y mata un caballo.

Regularmente parado, ómallo Bombita con la muleta con mucho coraje, y estando el toro abierto le clava todo el estoque.

Al cuarto golpe termina su misión el puntillero. Y hay escándalo.

QUINTO

Gordo, bien puesto. Toma cinco varas y mata un caballo. Bombita pasa de cerca y deja una estocada perpendicular. El toro dobla. (Palmas.)

SEXTO

Grande, hermoso y bravo. Aguantado seis puyazos, matando un caballo. Torquito hace una faena superior con la muleta.

Entra, dejando una estocada un poco ladeada. Descabella. (Ovación y oreja.)

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El ganado de Solís fué manso. Se foguearon dos.

Corcito, valiente en su primero; quebró un buen par, y después de buena faena dió un pinchazo y dos bajas.

Recibió un puntazo en el estómago. Salerí pinchó á su primero una vez bien y le propinó media superior.

Al segundo le hizo una faena incolora. En el segundo estuvo muy bien. Le mató de una buena.

Chanito hizo una buenisima faena, para recetar una desprendida, siendo volteado é ileso.

En el último estuvo toreado cerca y le dió dos pinchazos y una buena. Dos heridos.

El cuarto toro, que saltó al callejón, empuñó al operario Miguel Pintado, infliriéndole una cornada de ocho centímetros de extensión en el muslo derecho.

Un capitalista que se arrojó al ruedo, llamado Melchor Rodríguez, fué también volteado, resultando con contusiones y erosiones.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Toros de Concha Sierra, que resultaron mansos. Pazos toró bien á su primero, matándole de un pinchazo y una buena.

Al cuarto le toró bien, le banderilló con lucimiento y le dió una superior. Flores á su primero le veroníqueó bien y le mató de dos buenas estocadas.

Al segundo le banderilló bien y también le propinó dos estocadas altas. La segunda vez que entró á matar fué aparatosamente cogido.

Se le concedió la oreja y pasó á la enfermería. Freg capoteó con lucimiento al primero y le dió tres medias estocadas, y en el último estuvo bien.

Los médicos Sres. Navas, Más y Romero curaron á Flores en la enfermería, trasladándole luego en camilla al hotel.

El parte dice que la herida tiene el orificio de entrada en el borde anterior de la axila, con salida por delante de la clavícula.

Se teme que el cuerno haya podido lastimarle la pleura. La lesión es grave.

Se le aplican constantemente inyecciones. En Huelva.

HUELVA. (Domingo, noche.) Los novillos de Nandin cumplieron. Abao estuvo bien con el capote y matando, ganando una oreja.

Díaz Domínguez fué aplaudido en sus dos toros. Alvarez estuvo muy bien matando, y fué sacado en hombros.

En Gijón.

GIJON. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado una novillada en la que el último bicho cogió á Praderito, y después al otro diestro, Irala.

Praderito sufrió una grave herida en el escroto, y el segundo recibió un varetazo en el pecho. En Cádiz.

CADIZ. (Lunes, madrugada.) Se han lidiado toros de Domecq, que fueron mansos, y el público los protestó, armando un gran escándalo.

Bonarillo, Valencia y Amuedo, valientes; cortaron una oreja cada uno. Amuedo fué cogido, resultando con la fractura del esternón.

No podrá torear en mucho tiempo. Asociación Popular de Vigo

La Directiva de esta Sociedad, accediendo á los deseos de los que aspiran á tomar parte en el certamen literario organizado por aquella, acordó ampliar el plazo para la admisión de trabajos hasta el 15 de septiembre próximo, á las doce de la noche.

Los que no conociendo el programa quieren recibirlo, pueden pedirlo á la secretaria de la Sociedad, calle Elduayen, 25, principal, Vigo (Galicia).

Se ruega á la Prensa de provincias reproduzca este suelto. ULTIMAS NOTICIAS

LA TRANQUILIDAD RENACE

en todos aquellos comercios donde se ha desechado el perturbador y costoso erón abierto, sustituyéndolo por la registrada «National» (Preciados, 11), símbolo del orden y de la prosperidad.

EL VERANEO DE LA CORTE

Firma regia. SANTANDER. (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Declarando condecoración oficial la medalla de la Reconquista, de Vigo.

—Declarando que no ha lugar el recurso de queja de la Sala de gobierno de la Audiencia de Burgos contra el capitán general de la primera región.

—Declarando que no debió suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Palencia y la Audiencia provincial.

—Declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador civil de Sevilla y el juez de Morón.

—Resolviendo la competencia entre el gobernador civil de Granada y el juez de Alhama.

—Declarando que no debió suscitarse la del gobernador de Madrid y el juez de instrucción de Getafe.

—Resolviendo las promovidas entre el gobernador de Oviedo y el juez del distrito de Gijón, y entre el gobernador de Castellón y el juez instructor de Nules.

GRACIA Y JUSTICIA.—Decretos para la ejecución de la ley de libertad condicional relativa á los penados procedentes del presidio de Ceuta que se hallaban en situación de libertos.

GUERRA.—Disponiendo el cese del general D. Enrique Franch Trasserra en el cargo de director general de Cría Caballar y Remonta, pasando á la reserva.

—Nombrando para sustituirle al teniente general D. Luis Pando Sánchez. Los Reyes á San Sebastián.

Esta noche marchan los Reyes á San Sebastián, á bordo del «Giralda».

La fiesta de los exploradores. SANTANDER. (Domingo, noche.) La fiesta de la promesa de los exploradores resultó brillante.

Asistieron al acto más de diez mil personas. El capitán Iradier pronunció un elocuente discurso pidiendo la promesa á los exploradores.

Por la tarde asistieron á la fiesta deportiva en los campos de Sport, siendo objeto de manifestaciones de afecto y simpatía.

Despidiendo á los Reyes.—La marcha de los Infantes.

SANTANDER. (Domingo, noche.) A las doce de la noche embarcarán hoy domingo los Reyes en el «Giralda» para marchar á San Sebastián.

Se advierte gran movimiento en el muelle entre el público, que acude para despedir á los Reyes, aunque la noticia de la marcha no se dió á conocer hasta última hora de la tarde.

El Rey no salió en todo el día de palacio. A las seis tomó un automóvil, y acompañando á la Reina y á los Infantes, fué hasta el pueblo La Cavada.

Los Reyes regresaron al anoecer. Mañana marcharán á San Sebastián, á las once y media, en tren especial, el Príncipe de Asturias y los Infantes. Se les hará una cariñosísima despedida.

Como por la hora de partida del «Giralda» no se puede tributar á los Soberanos el gran homenaje que se tenía pensado, se verificará éste el día en que regresen definitivamente á la corte.

Carreras de automóviles. SANTANDER. (Domingo, noche.) La carrera de automóviles de la Cuesta de Alisa ha constituido un éxito enorme.

La animación ha sido extraordinaria. El Real Club Automovilista Montañés había adoptado muchas precauciones. Se prohibió la circulación en la carretera donde se celebró la carrera.

Mientras duró ésta se estableció una gran vigilancia en todo el trayecto. Acudieron muchísimos automóviles.

Un público numeroso presenció la carrera desde una gran altura que domina casi por completo la provincia.

Los Reyes no llegaron hasta última hora de la tarde, no pasando del pueblo de La Cavada.

No hubo otro incidente que un choque ocurrido entre un auto que tomaba parte en la carrera con otro que estaba parado cerca de la cuneta reparando una pequeña avería.

Ambos coches sufrieron desperfectos; pero no ocurrieron desgracias.

El Sr. Pombo, dueño del automóvil que tomaba parte en la carrera, perdió ésta á causa del accidente.

Llevaba un recorrido precioso. Tomaron parte 22 coches. El Jurado no fallará hasta mañana, y se desconoce, por tanto, hasta ahora el resultado de la carrera.

El Infante D. Fernando. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Infante Don Fernando vino al atardecer de San Juan de Luz, instalándose en Villa Agustina, de Ategorriaga.

Esperando á Su Majestad. Mañana, á las nueve de la mañana, vendrá S. M. el Rey en el «Giralda».

El nuevo arzobispo de Toledo

Toma de posesión. TOLEDO. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la toma de posesión del nuevo arzobispo de Toledo, D. Victoriano Guisasaola Menéndez.

Reunidos los invitados en el palacio arzobispal, acompañados del dean, D. Ramón Guerra, que recibió los poderes del cardenal poseionado, trasladáronse del palacio arzobispal á la catedral.

Allí fueron recibidos por el cabildo en la sala capitular, y leídas la bula pontificia y las letras ejecutoriales, sentóse el apoderado en la silla primada, arrojando gran cantidad de dinero en señal de regocijo.

Prestado el juramento de costumbre, el dean, Sr. Guerra, dió las gracias á Sus Majestades el Rey y al cabildo y autoridades, y pronunció un elocuente discurso enalteciendo las cualidades que adornan al nuevo prelado, que, en la historia de los arzobispos toledanos, será un digno continuador de las virtudes y gloriosas acciones que han hecho impercedero su recuerdo en las diócesis de Osmá, Jaén, Madrid y Valencia, que rigió antes de ésta.

Contestó á este discurso el arcipreste, don Miguel Payá, con otro muy entonado.

A continuación marchó el cortejo al Municipio, donde fueron recibidos en el salón alto por los concejales, dándose lectura á algunos documentos relacionados con la toma de posesión.

Acto seguido marchó el cortejo al Seminario, donde se sirvió un lunch en obsequio de los invitados y autoridades.

El Sr. Guisasaola ha nombrado al dean, señor Guerra, gobernador eclesiástico del arzobispado, nombramiento que ha sido muy bien acogido por la opinión.

Aguas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes. VALUCIA

Estado de Tello. MALAGA. (Domingo, tarde.) La herida de Tello ha comenzado á supurar.

Le han sido cortados algunos puntos de sutura para facilitar el desague.

También le fueron cortados los bordes de la herida.

El diestro sufrió la dolorosa operación con gran entereza. La temperatura es normal.

Medidas prohibitivas. ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) Ha fundeado en este puerto el vapor alemán Grille, procedente de Gibraltar, donde se dedicaba al desembarque de los pasajeros de los transatlánticos alemanes.

También ha zarpado para Lisboa el vapor de salvamento alemán Beva, al que las autoridades de Gibraltar prohibieron permanecer en el puerto.

Transatlántico inglés. Espérase en Gibraltar la llegada de un transatlántico inglés para transportar á Londres á las familias de la guarnición de Gibraltar.

Un préstamo. El Banco de Gibraltar vióse obligado ayer á solicitar un préstamo para corresponder á la demanda de metálico.

Espérase que llegue de Londres un vapor que conduce miles de libras para que el Banco pueda atender á sus obligaciones.

Una prohibición. Las autoridades de Gibraltar prohibieron ayer á un vapor alemán que descargara en el puerto, ordenándole salir inmediatamente.

Corrida de beneficencia. CADIZ. (Domingo, mañana.) Reina gran animación para la corrida de Beneficencia, organizada por la Asociación de Caridad.

Los trenes llevan atestados de forasteros, especialmente de Jerez, por inaugurarse en esta corrida la ganadería de su paisano don José Domecq.

Actuarán Bonarillo, Valencia y Amuedo, los cuales matarán seis bichos de la citada ganadería.

Presidirán la corrida las aristocráticas señoritas Emilia Rivero Lora, María Teresa Aramburu Santaolalla, Blanca Eguillaz Arroyo, María Teresa López Barril, Julia Díez Martínez y María Bensusan Silonz.

Las acompañará, como dama de honor, doña Vicenta Bensusan de Retegui.

Un accidente. Al verificarse el encierro de las reses, el conductor de la ganadería Domecq tuvo la desgracia de que resbalase su caballo, rompiéndose él una pierna.

Una detención. SEVILLA. (Domingo, tarde.) El jefe de la Guardia Civil de Cabezas de San Juan ha notificado al gobernador que el propagandista societario, y director de la pasada huelga, Felipe Nieto, ha sido detenido á requerimientos del juez municipal, acusado de haber agitado á los obreros aconsejándoles que fuesen á una nueva huelga.

Colonia escolar á Sanlúcar. Ha marchado á Sanlúcar de Barrameda la colonia escolar del Príncipe de Asturias.

Fué despedida por las autoridades. Huelga de pescadores.

MALAGA. (Domingo, tarde.) El personal marítimo de las Compañías pesqueras ha acordado declararse en huelga, habiendo comenzado hoy.

Parece que las Compañías cuentan con personal esquiral suficiente y podrán sus buques continuar navegando mañana.

ARAGON

Los secretarios de Ayuntamiento. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se han reunido los secretarios municipales de las ciudades y cabezas de partido de la provincia, acordando celebrar una Asamblea para organizar la Asociación de secretarios y pedir al Gobierno que apruebe un proyecto de ley creando el Cuerpo de secretarios municipales.

La catástrofe de Tudela. Sé ha verificado en Tudela el entierro de las últimas víctimas fallecidas á consecuencia de la catástrofe.

El entierro constituyó una imponente manifi-

festación de duelo, al que se asociaron todas las clases sociales, presididas por las autoridades.

Aumenta la suscripción en favor de las familias de las víctimas. Su Majestad el Rey ha enviado 500 pesetas; el capitán general de Aragón, 100, y han anunciado envíos otras varias personalidades.

Se proyecta la erección de un monumento que perpetúe el recuerdo de la catástrofe. El día 8 se celebrará una vigilia nocturna en sufragio de las víctimas, a la que asistirán representantes de Asociaciones de Aragón, Navarra y la Rioja.

Molino incendiado. Un violento incendio ha destruido en Pedrola el molino aceitero propiedad de don Luis Ojal.

Por coger nidos. En Lucena de Jalón subióse a un árbol para coger nidos el niño Vicente Tarraga. Cayó desde una altura de 20 metros, quedando moribundo.

El obispo de Venezuela. Ha llegado a Zaragoza el obispo de Venezuela, doctor Alvarado. Celebró una misa en el templo del Pilar, y visitó los principales templos.

Doce detenidos. ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) La Policía ha detenido a los supuestos autores del robo de alhajas cometido en la Iglesia de La Seo, Jacobo Bailo y José Pérez.

Para la finura del cutis. Primero, Jabón de Heno de Pravia; después, Jabón de Heno de Pravia, y a continuación, Jabón de Heno de Pravia.

CANARIAS. Movimiento del puerto. LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Durante el pasado julio entraron en este puerto 350 vapores transatlánticos, de ellos, 160 irguéses, uno de guerra; 84 españoles, 44 alemanes, 19 noruegos, 11 franceses, 9 austriacos, 5 belgas, 5 griegos, 5 italianos, 3 holandeses, 2 daneses, 2 rusos y 1 sueco.

También entraron 190 buques de vela, de los que 186 eran españoles, 2 franceses y 2 noruegos. Los 440 buques tenían un 1.200.000 toneladas, 19.000 tripulantes y 11.000 pasajeros.

Desde que ha comenzado el conflicto europeo, notase menos movimiento de buques, pues las casas exportadoras de frutas han recibido orden de suspender los embarques de plátanos para Inglaterra y Alemania.

Esto representa un gran perjuicio para las Canarias, que sólo a Inglaterra exportan anualmente por valor de diez millones de pesetas de piñas y plátanos.

JABA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alción del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias. Cabilia. Infalibles para la curación.

GALICIA. Fiestas en Coruña. CORUNA. (Domingo, noche.) Han empezado los festejos. La población presenta aspecto animadísimo.

En la Plaza de Toros se lidiaron reses de Gamero Clvico por Bombita y Torquito.

NAVARRA. Agresión a un fabricante. PAMPLONA. (Domingo, mañana.) A las diez de esta mañana, un obrero que había sido despedido disparó un tiro contra el fabricante de curtididos D. Manuel Zarranz Albitur, dejándole cadáver.

El crimen fue cometido a la entrada de la población. El agresor fue detenido. Está casado y tiene tres hijos. Hace algún tiempo intentó suicidarse.

MURCIA. Estado de Flores. CARTAGENA. (Lunes, mañana.) El distrito Flores pasó la noche intranquilo, pero con poca fiebre.

Niño hidrófobo. En la vecina ciudad de la Unión ha muerto de hidrofobia, en medio de horribles padecimientos, el niño José Tomás, que había sido mordido por un perro, y al cual se le aplicó el suero antirrábico, pasado el plazo que aconseja la ciencia.

VALENCIA. Actos suspendidos. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Reunido el Comité organizador de los actos de descubrimiento de las lápidas en las casas en donde nació el obispo Laguardia y donde vivió el poeta Millas, como también la que cambia el nombre de la calle de la Constitución por el de conde de Montornés, acordó suspender los actos.

Como el público esperaba frente a los sitios en que habían de celebrarse los actos, manifestó su desagrado con algunos alborotos. La Policía despejó, sin que ocurrieran incidentes.

VASCONGADAS

Banquete a un aviador. VITORIA. (Domingo, mañana.) Ha sido obsequiado con un banquete el aviador español Sr. Blanco, con motivo de haber obtenido el título de aviador en la Escuela Vitoriana. Al acto asistieron muchos comensales, entre ellos el aviador de Vitoria Sr. Alfaro, que llegó hoy de Madrid, después de realizar brillantes vuelos con aparatos construidos por él mismo.

El «España». BILBAO. (Domingo, noche.) Esta noche ha zarpado el España, que se hallaba en el puerto exterior. Se supone que va a convoyar al Giralda. Numerosos tripulantes que tenían licencia quedaron en tierra.

Rumor de huelga. BILBAO. (Lunes, mañana.) Asegúrase que en una reunión privada, el elemento ferroviario ha acordado declararse en huelga, en caso de que el Gobierno español intente dar paso por España a los soldados franceses que van a vengan de Marruecos.

TRIBUNAL LIBRE

FUEROS DE ARAGÓN

¿Hereda el cónyuge viudo en el abintestado? Por tratarse de un asunto que reviste gran importancia para Aragón y que ha dado lugar a controversia entre los juristas, damos cabida en estas columnas al artículo que a continuación insertamos:

«Mi noble vencedor, el distinguido notario de Madrid, por oposición, Sr. Azpeitia, ideó que la ley de 1835 podía invocarse por la generalidad de su promulgación como derogatoria de los Fueros sucesorios, y que al ser ella abolida en 1889, fecha del Código civil, aquéllos no resucitaban, y este Cuerpo legal del derecho común era el sustituto de la vieja ley recordada, deduciendo la conclusión de la preferencia hereditaria del cónyuge viudo sobre los colaterales de cuarto y sucesivos grados, según ordena el art. 952 en el Código civil.

Y aun añade más el legista aragonés: Que la costumbre innegable por virtud de la que en Aragón no fué acatada nunca la ley de Mostrencos y se continuó aplicando el régimen foral que lleva la herencia intestada a los consanguíneos, salvo el usufructo de los inmuebles que corresponde al cónyuge sobreviviente, no podía prevalecer porque el artículo 5.º del Código ordena que sólo por otras leyes puedan ser derogadas las existentes, pero no por costumbres.

Nuestro contendor ha tenido la fortuna de que el Tribunal Supremo coincidiera con su criterio el día 10 de junio último, siendo ponente el distinguidísimo magistrado señor D. Luciano Obaya y Pedregal.

En 21 de junio, el promotor de la discusión jurídica, iniciador del litigio, ante el revuelo causado en Aragón por la sentencia, sale a la palestra en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA lanzando el reto como defensor de la doctrina sancionada.

Yo, que tengo el honor de ser el vencido por la fuerza mayor del fallo que un Tribunal inapelable pronuncia, recojo el guante y paso a exponer mis arraigadas opiniones legales en materia tan transcendental para los aragoneses.

Dicho lo dicho, me resta decir, para evitar interpretaciones, malas inteligencias, equívocos y demás inconvenientes de toda discusión: 1.º Que D. Mateo Azpeitia, voluntad de hierro para el estudio y memoria de Artajerjes para la retención, ha venido sosteniendo su tesis, que podemos formular: «Universalidad sucesoria del cónyuge superstitie en el intestado, sin descendientes ni colaterales dentro del grado tercero.

2.º Que tiene el legítimo orgullo de haber encontrado una combinación de disposiciones legales, no formada por nadie todavía, que le ha permitido sostener su punto de vista y sacarlo a flote en la sentencia del Supremo, revocatoria de las de primera y segunda instancia de Calatayud y Zaragoza, que habían declarado sucesores en el abintestado a los consanguíneos de cuarto grado, o primos hermanos, de conformidad con los Fueros y con muchas otras sentencias anteriores del Alto Tribunal.

3.º Que invito al Sr. Azpeitia a que haga un acto de resonancia, digno de su nombre, y que después que nos lea, le aconsejarán tres fuerzas poderosas: su conciencia, su director espiritual y el jefe de la Conjunción, Sr. Salvatella. ¿El acto? Confesar su error involuntario, rectificar su tesis y darse por contento con el instigador que ha tenido para convencer en Aragón a los que se dedican a las leyes, y a los que, conscientes, se dan cuenta de lo que significa su doctrina heterodoxa. Fención, arzobispo de Cambrai, leyó él mismo, en el púlpito de su Catedral, su propia retractación de los errores molinistas, una vez que fueron conocidos y anatematizados en vida de su autor, Molinos, aragonés como el Sr. Azpeitia, de voluntad de hierro y de memoria de Artajerjes.

Podrá imitarlo el Sr. Azpeitia y crecerá su figura, que no será triste, como no lo fueron las de aquellos Reyes varones (no sexualizo tanto como Costa), que no se desafiaban en rectificar sus disposiciones si les convenían de haber sido dictadas contra el Fuero que habían jurado guardar...

4.º Que yo, aficionado a las carambolas difíciles (no tanto como mi contrincante), creo en aquel postulado: *Difficulus es persuadere quam vincere*, y salto por encima y me prometo persuadir a mi amigo y compañero, y aun aseguro que lo convenceré, con una condición (si no acepta la tercera), con la condición: de que no me lo diga; no quiero que me saquen en hombros...; y continúe llamándose vencedor.

Y empezemos parando los golpes: Sería muy larga la lista de eminencias, sin hipébole, que desde 1835 a nuestros días han actuado en el foro aragonés. Zaragoza, Huesca, Teruel, Calatayud, Caspe, Jaca, Alcañiz, Barbastro, Daroca, etc., etc., son legión y no ha imaginado ninguno de esos juriconsultos muertos y vivos, la tesis que por vez primera ha formulado el Sr. Azpeitia, con la fortuna milagrosa de hacerla prevalecer en el Tribunal de las resoluciones irrevocables.

A pesar de su triunfo, sin par en el terreno, debió pensar que no se han fundado todavía hospitales de mancos ó para mancos; por meras preposiciones no hemos de contender, que al no haber ideado nadie, antes que él, su fórmula, es que faltaban las premisas para que penetrase por la puerta de la lógica bajo el arco de la verdad, y en una palabra, creo hubiera hecho bien el Sr. Azpeitia en ahondar más, secundando el deseo de aquel padre que en su testamento dejaba a su hijo un campo, y añadía: «Si le parece poco, que ahonde...» Si, amigo mío; me temo que la fórmula victoriosa resultará en definitiva: «Mendruco en cama de galgo... nadie.»

Según nuestro contendor, hasta 1835 regían en Aragón los Fueros sucesorios, que llamaban a los colaterales y que ni llamaban ni excluían al cónyuge sobreviviente; esa ley contempló al cónyuge sobreviviente para suceder cuando no quedaban primos hermanos (cuarto grado), y derogada por el Código, procede se aplique éste como sustituto, y, por tanto, que a falta de sobrinos carnales (grado tercero), herede el cónyuge sobreviviente, para que de una parte supla aquél el silencio foral respecto del viudo en la sucesión, y de otra no surtan efecto los artículos 12 y 13, que, respetando en toda su integridad el régimen foral y consuetudinario vigente al publicarse el Código, no debe respetar el Fuero sucesorio, porque estaba derogado desde 1835.

Al Sr. Azpeitia, amante de los Fueros y aragones hasta la médula de los huesos, no le debiera ser permitido el alegato de que el sobreviviente no es llamado ni excluido para suceder en nuestra legislación. Eso es imputar un olvido ó achacar una omisión al sabio legislador, que en la materia lo tuvo todo presente, como Dios.

Lejos de ser olvidado, fué propósito, y no omisión, si es voluntad consciente y filosófica, fué la de no alistar al viudo en las filas consanguíneas para la sucesión, ni comprender al consanguíneo en el percibo de bienes asignado al cónyuge por haberlo sido.

En el derecho de familia, como que el superstitie la ha integrado, la ha constituido, aunque sin consecuencias filiales, tiene su lugar de percibo, tiene el usufructo en todos los bienes inmuebles mientras conserve la viudez, único lazo que le liga con la persona y con el patrimonio del muerto. Y lo tiene anterior al de los herederos, porque no pueden éstos gozar los frutos mientras viva aquel derecho viudal; superior al de los herederos, porque se halla indemne contra voluntad contraria y vive garantizado; con testamento, sin testamento y contra testamento, es, como dice el ilustre Gil Berges, el derecho de viudez una sustitución mimada por los Fueros.

Mientras que los colaterales tienen su llamamiento en la sucesión intestada, condenados al paro forzoso en la grata labor de percibir los frutos mientras la viudez actúa. El legislador tuvo bien presentes a uno y a otros. Para el primero, que no pudo arrajar con su sangre en el campo del muerto, guarda derechos sin raíces, meramente personales, intransmisibles fuera de su órbita, que no iba a premiar una esterilidad deplorable con una fortuna hereditaria. Para los segundos, por cuyo cauce de familia se derivaron los bienes del intestado ó el genio emprendedor para adquirirlos, guarda derechos arraigados, reales, derechos que en mucha parte son restituciones, devoluntar, dice el Fuero, y los guarda, porque la viudez es mortal, individual y sin transcendencia; mero accidente en la peregrinación larga de las familias y la consanguinidad, es permanente social; inmortal, porque la muerte de colaterales no significa la destrucción de una estirpe, que siempre llega a tiempo musitando: «Nunca es tarde si la dicha es buena...»

Así, con tan insuperable justicia y perfección, y mirando «al tiempo ó a la tierra», como dijo Alfonso el Sabio, es la ley de sucesión intestada, que glorifica hace setecientos años la memoria del gran Jaime I de Aragón, exaltada por la biología más tarde y en nuestra época al establecer la fórmula de su tesis en estas palabras: Siendo la sangre el cauce que deriva en los inocentes las predisposicio-

nes morbosas de sus antepasados, de equidad y de justicia es que no deje aquella de ser el cauce que derive la herencia en el abintestado. Cierto: si males hereditarios afligen a los hombres, que los alegren bienes hereditarios de los que el difunto no haya dispuesto. Lo exige el fundamento más racional, defendido por la Fisiología: la intimidad de la sangre.

De otra suerte (desgracia diríamos), se llenaría de cuadros muy tristes y muy siniestros la sociedad aragonesa, que repugna la galería castellana, donde son realidades las transmisiones intestadas de un patrimonio, por muerte de un cónyuge, al sobreviviente, en mengua de la consanguinidad, acaso creadora de aquél, heredera de los males y arrojada de los bienes; justo castigo a su fecundidad, que la sostiene en el mundo, y premio abominable a la esterilidad del matrimonio que tiene la desventura de no haber podido cumplir la ley de Dios ni el primer fin social de su enlace, algo templada con su menor número de necesidades... ¡que en la estirpe cuentan y se sienten!...

Creemos haber convencido al mantenedor de la teoría «sobre la universalidad del derecho sucesorio del cónyuge sobreviviente sin hijos en casos de intestado» de que los Fueros, tan sabios, y tan previsores, y tan adelantados, de 1247 no olvidaron ni omitieron en la herencia intestada al viudo; tenía ya su lugar adecuado, señalado y reservado! Quién habría de presumir que, siglos corriendo, se tacharía de omisión su cautela, de olvido su conciencia y de insuficiente su insuperable perfección legislatora!

¡Vive Dios, mi querido innovador, que si reinase Jaime I, por torcerle usted la espada de su ley, le aplicaba la ley de su espada, como a aquel prócer Ahones, que se la quiso arrebatar, y cuyos descendientes, ostentando el apellido Fújadas, aún se pasean en automóvil desde Flaxá y Corsá hasta Saviñán y Calatayud!

Y por si se cansan los espectadores, me someto a la suspensión del combate, para continuar mañana, con mi noble contendiente, amante de los Fueros y aragonés hasta la médula de los huesos, que Dios le guarde verticales para triturar los ya molidos (foralmente) de su admirador y profeta.

RAMON ORTEGA (Abogado.) Calatayud, julio 1914.»

MARRUECOS

Doble asesinato. TANGER. (Lunes, madrugada.) Noticias llegadas del campo dicen que un español y un moro iban acompañando a dos mujeres. Un grupo de moros mató a los dos hombres y se llevaron prisioneras a las dos mujeres a la kabila de Benimesafriar.

Evasión de cautivos. ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En el correo de Ceuta llegaron hoy siete pescadores de La Línea, que estuvieron cautivos de los moros y que se evadieron de su prisión en el momento que los guardianes festejaban la fiesta, apoderándose de un carbón, y haciendo titánicos esfuerzos llegaron a Ceuta, siendo socorridos por las autoridades.

Les daban de comer dos kilos de patatas y pedazos de pan duro. Mañana continuarán el viaje a La Línea.

INFORMES OFICIALES

Ceuta. Según comunica el comandante general, se fugaron en una lancha, varada en la playa de Ciris, los siete paisanos marineros que estaban prisioneros de los moros desde el 23 de junio, llegando a Ceuta, desde donde saldrán hoy para Algeciras y continuar su regreso a La Línea de la Concepción.

Un grupo de moros, parapetados en bosque, hostilizaron los trabajos de los ingenieros en las inmediaciones de la posición Federico. Fuerzas de la posición los dispersaron con sus fuegos, resultando heridos leves dos soldados del Serrallo y un artillero, los cuales han quedado en la posición de Federico, a causa de las heridas sufridas.

Tetuán, Larache y Melilla. Telegrafían las respectivas autoridades militares, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Tres heridos graves

En la carretera de Galapagar, cerca del sitio en que ésta cruza con la de la Coruña, ocurrió ayer tarde un lamentable accidente, a consecuencia del cual hay tres personas heridas.

Por la citada carretera marchaba, a la hora referida, un automóvil, propiedad de D. Gonzalo Hergueta, hijo mayor del conocido médico D. Simón Hergueta.

Ocupaban el vehículo D. Gonzalo, un hermano suyo, llamado Rafael, una hermana suya y dos señoritas amigas de la familia. De pronto estalló un neumático del coche, y éste, lanzado del camino, fué a dar en la cuneta, donde volcó.

Otros automovilistas que por allí pasaban acudieron a auxiliar a las personas que ocupaban el vehículo, las cuales habían sufrido heridas y lesiones, algunas graves.

D. Gonzalo Hergueta tenía fracturados una pierna y un brazo. Su hermano Rafael presentaba una herida en la cabeza y la fractura de una pierna.

La señorita de Hergueta había sufrido la fractura de una pierna y conmoción cerebral. Las dos señoritas y el «chauffeur» sólo habían recibido contusiones, al parecer sin importancia.

El estado de D. Gonzalo era de tal gravedad en los primeros momentos, que hubo que administrarle la Extremaunción.

Próxima al lugar de la catástrofe posee una finca el Sr. Hergueta, y a ella fueron llevados los heridos en el automóvil de un jefe de Ingenieros.

La noticia de lo ocurrido produjo, al saberse en Madrid, gran impresión entre las numerosas relaciones de la familia Hergueta.

NOTICIAS GENERALES

El ministro de la Gobernación estuvo ayer en casa de D. Manuel Troyano para dar el pésame a la familia, asistiendo también al entierro.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando del finado, le dedicó grandes elogios, diciendo que era uno de los que pueden incluirse en la clase de hombres buenos y de honradez acrisolada.

Defensa Mercantil Patronal.—Hoy lunes, a las diez de la noche, continuarán los accionistas de la Cooperativa Mercantil de Crédito, en el domicilio de esta Sociedad, plaza de San Miguel, 7, segundo, la discusión del reglamento por el que se ha de regir esta institución.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

Acuerdos importantes. El Consejo terminó a las dos de la tarde. El Sr. Dato facilitó personalmente la referencia de lo ocurrido en aquél. Dijo lo siguiente: «Hemos cambiado impresiones sobre el aspecto internacional de la política en estos momentos.

He dado cuenta de las conversaciones que he tenido con el ministro de Estado y de los telegramas recibidos de los embajadores y ministros plenipotenciarios en el Extranjero. También he enterado a los ministros de la notificación oficial respecto a la declaración de guerra entre Alemania y Rusia.

El Consejo acordó mantener la neutralidad más absoluta ante la guerra entre esas dos grandes Potencias, y se publicará una declaración análoga a la insertada con motivo de la declaración de guerra entre Austria y Serbia.

También se enviarán instrucciones a los gobernadores para que vigilen el cumplimiento del acuerdo de la neutralidad.

Hemos abordado el problema de las subsistencias con relación al conflicto internacional, y el acuerdo ha sido el de que por el ministerio de Hacienda se dicte una real orden prohibiendo por completo la exportación de oro y plata en monedas, carbones nacionales, trigo, maíz, cebada, centeno, arroz y demás cereales y legumbres, sus harinas, las patatas, las carnes y el ganado.

Esta real orden se comunicará por telegrafo a las Aduanas y a todos los puertos para que tomen las medidas necesarias.

En esta real orden se incluye también la prohibición de admitir en las Aduanas cheques para el pago de los derechos arancelarios. Estos pagos se harán precisamente en oro, plata y billetes, regulándose personalmente por el ministerio de Hacienda el sobreprecio del cambio.

El ministro de la Guerra ha dado cuenta de las disposiciones adoptadas con relación al conflicto que, desgraciadamente, ha surgido, y seguiremos tratando de este asunto mañana en otro Consejo que celebraremos a las cuatro de la tarde en Gobernación, y será también este segundo Consejo preparatorio del que presidirá S. M. pasado mañana.»

Contestando a preguntas formuladas por un periodista acerca de la alarma que reina en Canarias con motivo de la prohibición de la exportación de sus productos, dijo el Sr. Dato que no había motivo para esa alarma, pues no alcanzaba a las frutas, y si Canarias no podía exportar patata al Extranjero, podía traerla a España, donde seguramente se consumiría toda, especialmente teniendo como tenemos gran consumo de ella en Marruecos para el Ejército.

A otras preguntas dijo el Presidente que la ocupación de Luxemburgo por los alemanes era ya oficial, y que también el Gobierno francés había publicado un aviso dando cuenta de la invasión del territorio francés por el ejército alemán.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, DISENTERÍAS, CATARROS y PIROXIS con Eructos fétidos. y las ÚLCERAS del Estómago. Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

DINERO para toda persona con nuestras máquinas caseras de hacer medias, calcetines, guantes de punto. Pedir catálogo a J. YELASCO, CALLE DE LA BALLESTA, NUMERO 82, MADRID.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor. San. 2 al 4, Plaza Mayor, 81

Hotel en el Psoflico, doce Habitaciones, luz, agua, jardín; 75 pesetas mes. Razón: Puerta del Sol, 9, 3.º dcha.

GRANDES PARTIDAS DE ARTICULOS PRACTICOS PARA PLAYA Y VIAJE

Por 1,40 Medias transparentes hilo finísimo para señora. Por 1,25 Media docena pañuelos con inicial bordada. Por 1,95 Sombreros adornados p. Sra. Flores, Srta, etc. Pecheros tul, 1,50.—Cuellos encaje, 0,60.—Por 0,50 Velos para la cara, novedad, y por 0,35 para cabeza. Por 7,90 Cortes trajes pño para caballero. Por 2,25 Cortes pantalón para hechura sastra. Por 3,50 Corte traje señora para cabellero. Por 14,40 Corte de vestidos ecclen, de seda. Por 6,75 Corte de vestido, vueltas de lana. Por 2,25 Delantales enoventes, modelos alemanes. Por 1,50 Delantales elegantes para niños. Por 0,45 Delantales blancos con bordados, para doncella.

Por 3,35 Binas bonitos modelos para señora, todas tallas. Por 6,80 Guardapolvos magníficos para viaje y automóvil. Por 8,80 Faldas sastra, paño e novedad, todas tallas. Por 1,25 Faldas baieras cretonas lavables. Por 8,50 Inmenso surtido en enaguas de seda. Por 1,75 Enaguas muy prácticas, buena tela blanca. Por 2,50 Enaguas finos bordados, forma nueva. Por 1,75 Pantalones con ricos bordados. Por 2,50 Cubrecorres finos con encajes. Por 8,25 Camisones con bordados prácticos. Por 1,35 Camisas enteramente bordadas a mano. Por 2,75 Piezas de tela blanca corriente. Por 0,35 Portacuellos imitación con correa para viaje.

Por 1,80 Saco de viaje con buen candado, 0,82 m. Por 8,50 Maletas de lona magníficas. Por 2,25 Mantas magníficas para viaje. Por 1,50 Portamantas de piel y cuero. Por 1,75 Almohadas de mirragano para viaje. Por 8,45 Cortinas con fleco para casas de campo. Por 5,50 Tapetes bordados para mesa, y de yute, 2,10. Por 2,25 Tapices de pared, 50 por 50, extranjeros. Por 1,50 Alhombrias para pies de cama. Por 1,15 Frascos con un litro rica Colonia ó quina. Por 0,70 Cepillos para ro a, y para los dientes, por 0,25. Por 1,80 Dose pastil las rico jabón lechuga. Por 2,80 El par horquillas, última novedad.

Por 1,60 Sábanas un ancho, confeccionadas, tela fuerte. Por 0,45 Almohadas buenas tela, confeccionadas. Por 6,31 Juegos de cama completos, confeccionados. Por 3,25 Colchones de cuti, muy prácticos. Por 2,45 Colchones piqué muy bonita, todos colores. Por 2,70 Mantelería sarga para seis cubiertos. Por 1,50 Media docena de toallas alfipadas. Por 2,70 Mantelería sarga para seis cubiertos. Por 3,75 Mantelería dama-co en cajas de lujo. Por 6,25 Trajes doncella confeccionados todas tallas. Por 8,50 Sábanas doble tela para baño (hermosas). Por 1,25 Juegos de preciosos visillos de batista y tul. Por 0,70 Guantes magníficos para señora, etc., etc.

15-Puerta del Sol-15 (esquina á Alcalá).--Precios fijos.--Entrada libre.--Teléfono núm. 913.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). CONCEDIDA Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas. Parada radical de la caída del pelo en 8 días.--Resultado verdad. «Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente. Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alogiado en causar irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestión deficiente, enfermedades perniciosas á la materia y reumatismo. Son milagrosas ja á todas las enfermedades de la piel, como son granas, sycosis, erisipela, herpes, etcétera y sifiloma. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

A LOS OPOSITORES DE POLICIA Les conviene consultar ejercicio práctico de José Jiménez, Secretario del Cuerpo Vigilancia.—Obra declarada de utilidad, por R. O. 28 febrero 1914.—Precio 6 ptas Librería Romo, Alcalá 5, Informes gratis. Plaza de los Mostenses 5, 2.º SUBASTA El 5 del actual, á las once y media de la mañana, se venden 208 tierras en 1.396 fanegas, de 23 áreas, 67 centiáreas, fanega, en términos de Villera, Abrires y Vallecillo (León). Pliego condiciones Notaría Martínez Nacarino, Nicolás María Rivero, 11, Madrid, donde se verá la subasta. Ayudantes y Sobres antes O. P. Academia Alvarez.—Dirigida por Ingenieros de Caminos.—70 plazas anunciadas Gaceta 8 junio, para ingreso en Sobrestantes.—Edad, 18 á 40 años.—Infantes, 7.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00 Teléfono 1.767.--Apartado de Correos 105. Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos. FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1914, salvo contingencias. Línea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.) Línea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.) Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas. El día 22 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOEZ, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Línea Brasil-Plata (servicio especial). El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor PATRICIO DE SA-TRUSTEGUI, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

95 de cada 100 enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gastro intestinales, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedias, gastralgias, cólicos, etc. «La composición de las Tabletas digestivas Morelló, dice La Tribuna Médica, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gastro intestinal. Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos.» Pídanse en todas las farmacias. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm. TORRELODONES Hoteles con muebles y sin ellos, se alquilan en la colonia de la estación.—Razón: Infante, 5, 2.º, 12 á 1 y 8 á 10. AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19 Pozos Artesianos Molinos de Viento ESCOBAR Patente 53.049 Alberto Escobar CUARTE, 48 VALENCIA ALMONEDA URGENTE comedor, despacho, alcoba, cortinaja, cuarto baño, bicicleta, escopeta. Alcalá, 111, pral. de 10 á 12 y de 4 á 7.

COMPRO finca rústica cerca Madrid, Toledo. Hasta 20.000 pesetas. Directamente. Escribid: J. D. Martínez, Monterá, 19, Anuncios, Madrid. 12 del actual, á las 9 de la mañana, serán subastadas las operaciones vencidas de octubre 1913, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensas de meses anteriores en la casa de préstamos Monterá, 12, estando expuestas los lotes el 8 de 9 á 10. Sra. de M. Deser dar sus hijos en nombre de sus hijos al Señor que firma Un Amigo en el anónimo del día 3 de julio. POLICIA Oposiciones 8 octubre próximo (Gaceta 30 jul o), preparación garantizada.—Academia Maritense.—Única verdadera especial, dirigida por funcionarios del Cuerpo.—Hernán Cortés, 15 y 17.—Práctica policial completa. ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO LUBRICANTES MERCURE Y KEYSTONE Aceites y grasas para la industria. KEYSTONE-MOTOR-OIL Aceite especial para automóviles. Concesionarios: Reguant & C.ª Atocha, 27. Teléf. 3.451 La Prensa PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

BIARRITZ GRAND HOTEL Nuevo Anexo: PALA'S-BELLEVUE HABITACIONES LUJOSAS VISTA AL MAR BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Estas aguas curan las enfermedades de las vías urinarias y las que dependen del artritismo. Servicio de comedor, cocina española y francesa. Automóvil de Villalba al balneario á los trenes 7 y 8,53 de la mañana y 6,27 tarde.—Para detalles: CARMEN, 34.—Teléfono 2.034. EN NAVACERRADA Se vende Chalet alpino recién construido, 2 pisos, cuarto de baño, pararrayos, salón para billar, agua abundantísima, jardín construcción esmeradísima y garantizada, entrada para automóvil ó coche, á 10 minutos del pueblo y 15 de la carretera de la Granja, á 5 kilómetros por carretera de la estación de Collado-Mediano y 6 por carretera de Cercedilla. Sitio ideal para verano práctico. En invierno sports de la nieve y alpinismo. No se admiten corredores ni intermediarios. Dirigirse por escrito á La Prensa, Carmen, 18. Traducciones de idiomas 1 Escalante, 13, 1.º izdqa. Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Ferro-Quina BISLERI Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo. No contiene alcohol. Pídanse en todas las farmacias. PÉREZ, Madrid.

COMPAÑIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8 GRAN PENA Los autores de los proyectos presentados para la construcción de nueva casa pueden personalarse en la Secretaría de la Sociedad para enterarse del resultado del concurso celebrado. Anuncios. Carmen, 18